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A hollandi reformátusok vezérének hatalmas beszéde 
a kálvinizmus feladatairól

„Lehetetlen az, hogy igazi kálvinista a liberalizmust támogassa“ — mondotta H. Colijn 
ny. miniszterelnök a Kossuth-utcai templomban tartott előadásán

„Nincsen megtartó erő sem a liberalizmusban, sem a radikalizmusban, 
csak a kálvinizmusban“

(A Hajdnföld tudósítójától.) Teg­
napi számunkban részletesen beszá­
moltunk már arról, hogy H. Coli/n, 
Hollandia volt miniszterelnöke gróf 
Klebelsberg kultuszminiszter kisore- 
Hben Debrecenbe érkezett.

Az előkelő vendégek szerdán reg­
gel 8 órakor megtekintették az egye 
térni klinikákat, majd behajtattak a 
varosba, ahol megnézték a neveze­
tesebb épületeket és intézményeket. 
Leginkább meglepte Hollandia volt 
mkiBzterelnökét a Kollégium 200.000 
kötetes hatalmas könyvtára, ahol 
Vaighi Z-igmond igazgató üdvö­
zölte holland nyelven H. Colijnt. A 
könyvtár megtekintése után a Kol 
légiuof udvarán Kállay Kálmán üd­
vözölte H. Colijnt. aki ezután a püs­
pöki palotába ment, ahol a debre 
esni református hölgyok üdvözlő kül­
döttsége várta.

Délben Magoss György polgár 
mester adott aiükhörü ebédet H 
Colijn tiszteletére.

Klebelsberg Kunó gróf vallás ég 
közoktatásügyi miniszter Illyefalvi 
Vitéz Géza rektor kíséretében még 
a déli érákban elutar olt Sieged felé, 
ahol agy sub auspicius gubernátorig 
doktorrá avatáson vess részt.

ünnepély a Kossuth utcai 
templomban

A holland reformátuséig világhír­
nevei vezére, H. Colja volt hollan­
diai miniszterelnök pénteken délután 
magas színvonalú ünnepség keretei 
között mutatkozott be Debrecen kál­
vinista társadalma előtt. A Kossuth- 
utcai református templom padsorai 
már 5 óra elOtt szkültig megteltek 
közönséggel, melynek élén ott lát-, 
luk dr Perjéssy Mihály, dr Oláh 
Miklós táblai tanácselnököket, dr 
Lrnez Gésa egyetemi prorektor, dr 
fW Paroly, dr Darkó Jenő, dr 
Wekerdy Béla, dr Pdvay ^Károly, 
•Swss Béla, dr Erdőt József egye­
temi professzorokat, dr Bessenytl 
L jóst, a Tanári Kör elnökét, S.

J6í8e^ főgimnázium! igazga­
tót, dr Síép Luzló törvényszéki 
Mró', dr Vaiga Lajos ügyvédet s 
uebtecen közéletének sok számos 
előkelőségét. A szószék alatti pad­
sorban Baltazár Dersö ref. püspök, 
W- Szele György ielkészelnök, Far-

Gjöző evangélikus lelkész, Szeli 
batman ny. esperes s a református 
P'Pi kar tagjai foglaltak helyet.

A holland államférfi 
üdvözlése

5 óta utín éljesi- 
»estöl kísérve megjelent H. Colijn 

volt miniszterelnök, mire felhang- 
sott a »Te benned bitiünk" kezdetű 
egyházi ének. Sipois Imre központi 
lelkész magasröptű imája útin Bal­
tazár Dezső üdvözölte a gyülekezet 
illusztris vendégét. Beszédében Ma 
gyarországot Izrael országához ha­
sonlította, mely éppúgy a kultúra 
védbástyája volt Ázsiában, mint 
Magyarország a nyugati művelődés 
határán. Az üdvözlő szavakat dr 
Lenes Géza fordította le holland 
nyelvre, majd a Városi Dalegylet 
művészi énekszáma után Sebestyén 
Gyula, budapesti teológiai tanár is­
mertette az államférfin életrajzát.

H. Colijn karrierje
— Az a kiváló egyéniség — 

mondotta Sebestyén Gyula —, aki 
itt all az önök szemei előtt, tizen­
egy évig harcolt az indiai háború­
ban. Háromszor megsebesült és mint 
őrnzgy hagyta el a frontot. A ha­
bom lezajlása után Holland-India 
«'királya államtitkárjává nevezte ki. 
Eredményes munkásságát hazatérése

H. Colijn
Nagy éljenzéstől kisérve lépett a 

szószékre H. Colijn v. miniszter­
elnök Kállay professzor társaságá­
ban, aki az előadást magyar nyel­
ven tolmácsolta a közönségnek. A 
holland államférfin, akinek beszéd­
jét minduntalan félbeszakította a meg- 
megujUló tetszésnyilvánítás, nagy­
szabású előadását a következő sza­
vakkal vezette be:

— Hogy a debreceni református 
gyülekezet előtt megjelerhetni sie 
lencsém van, annak főképen 8 ok 
miatt örülök. Először azért, mert 
épen Debrecenben, a magyar refor- 
matusság Ganfjében„a magyar Dorl- 
rechtben beszélhetek. Másodszor, 
mert templomi szószékről beszélhe­
tek, arról a helyről, honnan vasár­
naponként az Isten igéjét hirdetik 
ihletett papok. Harmadszor pedig 
azért őrülök, mivel a bátorítás és 
lelkesítés szent igéit kiálthatom el 
magyar testvéreim felé.

Mi, hollandok nagyon jól tudjuk, 
hogy

a magyar kálvinisták osgyrésu 
megaxáliott terhieteken sínylődik.

Emiatt én a kálvinizmus politikai 
alapél veiről fogok izólani, mert hi­
szem, hogy megjelölve a célokat, 
biztosan sikerre jutunk.

Mikor a kálvinizmusról, mint olyan- 
röl beszélünk, mindig a XVI. ezá- 
■adbeli reformmozgalomra gondo- 

után Hollandiában folytat*», «hol 
képviselővé választották. 1910 ben 
hadügyminiszter, 1914-ben ped’j 
tengerészeti milliliter lett. Ea idő 
alatt újjászervezte a holland had­
sereget és egy olyas mobilizációi 
haditervet dolgozott ki, melynek se­
gítségével a holland határokat 24 
óra alatt körül lehetett zárni. Es­
nek a tervnek köszönheti a holland 
állam, hogy a világháború kitörése­
kor Németország nem Hollandiának, 
hanem Belgiumnak vette as útját. 
H. Colijn 1914 ben Londonba köl­
tözőit, ahol hatalmas kereshedelmi 
vállalatok igazgatását intézte bá­
mulatos energiával, mikor azonban 
Kívper Ábrahám, a nagy holland 
totsisztöieluök meghalt, iámét haza­
tért és átvette az antirevo uclonálls- 
párt veietésM. 1923 ban pénsűgy- 
miniszter, 1925-ben pedig miniszter­
elnök lett s ettől az állásától csa’r 
nemrégiben vált meg. Most Magyar­
országba látogatott el, hogy tudá 
sánsk és lángoló hitének erejhvJ 
felrázza letargiájából a kálvinista 
magyar népet.

előadása
lünk. Azok is igy gondolkoznak, 
akik a kálvinizmus amerikai és 
európai határait é síelni tudják s 
ebben a felfogásban szinte teljesen 
kimerül a kálvinizmus jelentősbe. 
Pedig, testvéreim, sem elég a kál- 
vinizmust dicsőíteni, mert aki azt 
C’ak ennyi elismerésben részesíti, az 
nem értékeli a belőle származó erő­
forrásokét.

A Mlvlw'zmns jelentősége aam- 
ciak a templomra szoritkoiik.

A mi eszméinknek olyan ereje van, 
hogy az kitárja a templomok ajta­
ját és egész világnézetével átfor­
málja a nemzetok életét. Semmiféle 
más vallás nem domborította ki úgy 
as élet problémáit, mint a kálviniz­
mus. A keresztyénség és a világ 
egymáshoz való viszonyát nem a 
kálvinizmus emelte ki. Ismerte est 
az öskeresztyénség Is, de úgy, hogy 
a világtól való teljes elvonulást hir­
dette. Az őíkeresstyénség korában 
as üldözés miatt kialakult egy válasz­
fal, mely a világot as egyháztól el­
választotta. Az első keresztyéneknek 

len volt más vágyik, m it ké­
retni és vliiHvarnl a Krlsitust.

Ők nem a keresztyénség terjeszté­
sére, hanem a maguk előkészítésére 
törekedtek.

Az őskeresatyének — folytatta 
Colijn — nem dolgoztak ki prog 
rammot ás várták, hogy eljön as

Isten országa, amelyben államfoga- 
lom nem lese.

E felfogásban erő la volt, de fo­
gyatkozás is, mert »« egyetemesség 
fogalma hiányzóit belőle.

A keresetyenségnek es a negatív 
viselkedése nem volt tartós és már 
Nagy Konstantin korában belátták, 
hogy óriási problémák várnak meg­
oldásra. A keresityénség lassanként 
másféle tiomsiögböl nézi Krisztust, 
mint a világ megmentőjét és meg­
tartóját s rövidesen

hart«! imáit i kOi ellem.
Ezért a keresztyénség és világ- 

közötti viszony ^megváltozik: az 
evangélium a világ megtlsztitója lesz. 
El'ene fordul a bűnnek a magán­
életben és Urfadalomban, tehát tett­
erőre kap. Ez az átalakulás termé­
szetesen nem szent egyszerre s most 
csak arra szorítkozom, hogy 

miként váll kelté a kitboilkis 
éi grolMlán gondolkozás ?

Ahogyan a róm. kath. egyház gon­
dolkozik a világról, as parallel ha­
lad as egyházról való felfogással. A 

| hatalomra jutott katholikus püspökök 
| rögtön beáüiiotték as egy ház dl lam 

fogalmát, melynek feje a pápa, aki 
Istentől nyerte a hatalmát, a világi 
fejedelmek asonban ugyanezt ölöle 
bírják. Az egyház saerintük isteni 
eredetű, tehát suprana túrái is, as 
állam pedig alacsonyabbrendfl fo­
galom. A világ és egyház közötti 
üualizmust a kath. egyház álland - 
Sitotta.

A reformátorok mindene] szí 
ktotlak.

A keresztyénség szerintünk nem 
transcendentális, neuem benne van 
imáinkban. Isten igényének különö­
sen Kalrinra van átalakító hatása s 
ennek iskoláinkat, egész társadal­
munkat át kell alakítania.

Ebből a politika sem veendő ki.
Minden szféra Isten síuverénitásá- 
nak van alávetve. Ezen az alapon 
nyugszik egész hitrendszerünk.

Ha Idén szuverén, akkor uralma 
mindenre, a politikára is vonatkozik. Is­
ten uralmának as államéletben is érvé­
nyesülnie kell. 8 ha a kálvinizmus 
fundamentális jelentőségű, úgy meg 
kell keresnünk a feladatokat is.

H. Colijn ezután a különböző ál­
lamformákról értekezett, melyek kö­
zött a kálvinizmus a viszonyok sze­
rint válogat: Nagy feltűnést keltett 
as a megallapiiása, hogy a nép- 
szsverénitás ép oly helytelen, mint 
az Isién kegyelméből való uralkodás...

Előfordul, — foytatta tovább el­
méleti fejtegetéseit — hogy a szu­
verén nép és szuverén állam nem 
ismer hatalmat s hogy es mennyire 
veszedelmes, azt Magyarországon, 
ahol bommunizmis volt, felesleges 
hangsúlyozni.

Minden glrondisla mögött egy ja­
kobinus áll. A felforgató erő nem 
ismer határokat.

■irabeia ihn Dailoo, Koreiskl 
itli Lenin és Károlyt itái Kin 

Béla követleálk.
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N ncsen megtartó erő a llbcrillz- 
masban, sem a radikdlirtnusbun, 
egyedül a kálvlnlzmusb. n (É jenzós.)

A kálvinizmus ezt «rőt az Is­
ten sruverénitásábói meriti. Elveti 
»a egy ház állam fogalmát: szabad 
egyházat s szabad államot akar. De 
munkáját ízzel sem fejeai be, hanem 
tovább megy. A tudományt is tza . 
búddá akarja tend. Követeli a moa- | 
gáti szabadságot-

E aok sok elmélet gyakorta*! je­
lentőségét a kálviaizmusnak la kell 
szűrnie. Igaz, hogy nincsen olv 
á lam, melyben túlsúlyban volnánk, 
mégis c-elekednünk kell. 80 évvel 
ezelőtt Hollandiában egy kálvinista 
á'lamférfiu felvetette a keresztyén 
állzmesitnét és győzött.

Az evangelism kovász 8 ennek 
egyhUbai, leraeiseii világban 

egyaránt érvén esftlnle kall.
Testvéreim I — végezte beszéd­

jét. — Mindannyiunknak szervez- 
kadai kell. Körülöttünk, a római 
katholikus egyház, a ssociáldemo- 
krác’s és a szabadkömüvasség: mind 
8 erveakedik s ha ezeknek joguk 
Tin úgy nemzetközi, mint nemzeti 
téren szervezkedniük, úgy ez nekünk, 
kálvinistáknak, kétszeresen köteles­
ségünk.

Hogy leket m, hogy kálvinista 
emberek akadnak, akik liberáli­

sokat támogatnak?
Mert erre példákat tudnék felso-oini 
úgy Angidból, mint Hollandiából- 
— A magyar kálvinizmusnak tel kell 
ébrednie s a tiszta kálvini szelle­
met diadalra kell segi eni a keresz- 
tyénség nacy győzelme érdekében I

H. Colijn szabadelö adását az 
ezybégyüll közönség nagy éljenzés­
sel honorálta, majd az előkelő nívójú 
ünnepség a hi vők áhitatcs énekével 
8 óra tájban véget ért.

Rádió flnód Teiepeh
60 voltos K 105.000 ( garan-
S0 voltos K 145.003 ( ciával.

Rádió üzlet Hunyadi-u. IV.

Kísérlet az egyetlen magyar fajvédelmi törvény 
filoszemita enyhítésére

Az ui rendelet a törvénnyel ellentétben magyarokká minősíti a meg. J keresztelt zsidókat - Óriási megdöbbenés a diákság körében a

Tiltakozásra készül az ország keresztyén magyarsága
(4 Hajduföd tudósítójától) A 

szerdán délután megjelent lapokból 
óriási megdöbbenéssel értesült * 
keresztyén társadalom, hogy állító­
lag egy kultu’zminisrteri rendelet 
jelent meg, amely magyarázat cí­
mén je'entékeny módosításokat tar 
talmaz a numerus clausus törvény 
leglényegesebb határozmányait lile 
tő eg.

Bár mindeddig hivatalosan még 
nem erősie'ték meg a hihetetlennek 
tetsző híradást, a keresztyén ma­
gyarságban már is kialakult az el­
határozás, hogy

a legerélyes ebben tiltakozik az 
egyeUan fajvédő, a magyar Ifjú 
Ságot oltalmazó törvény bárminő 

módosítása ellen.
A trianoni határok még mindig 1 

állanak, a diplomás magyar ifjúság­
nak száz és száz tatja nyomorog 
kenvér nélkül, a gazdasági leromlás 
uj és uj intelligens rétegeket taszít 
proletársorsba; ilyen körülmények 
között, de a magyarság legszentebb 
érdekeire is tekintettel, sző sem le­
het semmiféle politikai, vapy ptrt- 
szempontból a numerus clausus meg- 
erőtlenitésére.

Mint értesülünk, a magyar tár­
sadalom, de főként az életérdekei­
ben eminenter veszélyeztetett diák­
ság már is a legerősebb ellenállásra 
készül a magyar állam e mindenek- 
fölött fontos törvényének védelmében. 

m módosító rendeletek
A fővárosi sajtó híradása szerint 

Klebelsberg gróf közoktatásügyi mi 
niszter két rendeletet adott ki, ame­
lyek közül az első kikeresztelkedett 
zsidókról intézkedik. Az említett 
rendelet kimondja, hogy a zsidó 
diákok számára megállapított kvótát 
csupán izraelita felekezetű diákokkal 
lehet betölteni és

a kikeresztelkedett folyamodók 

ggfanoiyai elbánásban réssestll- 
nek, mint a magyar diákok.

I »y az általuk elfoglalt helyeket 
átenged k a zsidó vallásu jelentke­
zőknek s az intézkedés lényegein 
javítja a zsidó vallásu hallgatók 
felvételi lehetőségét.

A második rendelet szintén elő­
segíti a zsidó diákok arányszdmá 
nak a megjavulásd'. É ld g ugyanis 
a főiskolák a zsidó hallgatók részére 
engedélyezett hvó’át a tényleg je­
lentkezett hallgatók száma után ál 
lapították meg.

Ha például a miniszter 200 hall­
gató felvételét engedélyezte vala­
melyik fakultásra, de C’ak 60 diák 
jelentkezett, akkor a usidók száza­
lékát nem a 200, hanem nagyon 
helyesen, csak a feledkezett diákok 
száma után számították.

A rendelet értelmében ezentúl a 
zsidók százaiékszámdnak a minisz­
ter által engedélyezett kontingenshez 
mérten kell alakulnia.

Törvényellenes a 
deikezés

A keresztyén társadalom 
előkelősége a következőket 
tette ki : Törvényellenes az uj ma­
gyarázat — mondotta informátorunk. 
— A kontingensben ugyanis

tekinle'tal kell Tenni a faji 
arányra,

ami akkor, ha a kikereszlelkedős 
ezentúl a keresztyén diákokkal teszi 
egyvonalba a volt zsidó hallgatókat, 
nem érvényesül a gyakorlatban. Külön­
ben is helytelen a két rendelkezés, mert 
éppen most, amikor nincs mód az 
elhelyezkedésre és az egyetemen 
egészséges csökkenés mutatkozott, 
nem szabad olyan korrektivumekkal 
jönni, amelyek Ismét lehetővé teszik 
a zsidóvá Uásu hallgatók invázióját.

— A helyes magyarázat a zsidó

ren-

egyik 
jelen­

* vallásnak kontingensének megállt- 
pitásánál as, hogy a tényleg jelent­
kezettek után számítjuk önét, nem 
ped’g aszerint, hogy összesen mennyi 
jelentkezhetett volna ős akkor meny, 
nyi esnék a zsidókra.

A rendeletnek mindenesetre ki 
szdmlthátáll m következményei le­
hetnek.

Berettyóújfalu község, 
ben visszaállították a 
kötött lakásforgalmát

(4 Hajduföld tudósítójától.) Mt- 
jus 1 én, midőn a iaKanok tetazaoa- 
dulíak, a beiettyóujfalui háztulajdo­
nosok kivitel nélkül béröiknek la 
kását felmondották és o y indokolat­
lan horribilis házbéreket követeltek, 
me'yeket a bérlik 90 százaléka fi’ 
zetni képte'en volt, a bériek nagy, 
része panasszal és orvoslásért a 
népjóléti miniszterhez fordultak, ki 
a lakásviszonyok megvizsgitatására 
miniszteri biztost küldött ki, ki úgy 
a háztulajdonosokkal, mind pedig a 
bérlőkkel tárgyalásokat folytatott, 
azonban erednenytelenül, mert ami. 
niszteri biztos a szerzett tapaszta­
latok alapján a népjóléti miniszter­
nek

a köíőU forgalom visszaállítását 
javasolta,

mire a miniszter Berettyóújfalu köz­
ségben a kötött laká>forgalmat is­
mét visszaállította és igy a község 
lakásügyeiben az 5200!1926. M. E. 
számú rendelet ismét érvényes, mely 
a fe'mondások korlátozásáról intéz­
kedik.

I Forgács urifodrász
I _______ Arany JSnos-utoa ä1

SOHA!
Irta : Szalaciy Rácz Imre.

A régi ebédlőterem ékes csillárja 
barátságos fényt szórt a hatalmas tölgy- 
faasztal mellett ülőkre. A nagy szoba 
távoleső sarkait kellemesen derengő 
homály ölelte körül, úgyhogy a fala 
kon függő öreg képek, mint elmosó­
dott ködképek, sötét foltok pislogtak 
a beszélgetőkre. Ragyogott a kristály- 
kanció és még csillogóbb nedvet mu­
togatott e félben ásitozó drága, met­
szett poharak elárulták a házigazda 
pincéjének folyó arany kincsét.

Az aaztalfőn Szelidarcu úrnő ült, 
kinek a szemében még az élet szép­
sége mosolygott: az asszony csak rit­
kán szólt bele a beszélgetésbe, inkább 
a két kicsi, csimpaszkodó gyermekét 
babusgatta. Pedig elég hangosan folyt 
a beszéd- Különösen egy császári 
egyenruhás tiszt vitte hangosan a Szót. 
Hányavetiséggel dobálódzott a szavak­
kal és bizony nem igen tördelte le 
rikácsoló beszédének az élét. A tiszt 
mellett ült a ház fiatal leánya, aki 
nagy odaadással figyelt: néha meg­
rándult kellemes, szinte baba arca a 
leánynak, különösen, ha a szemben 
ülő fiatal fiú szólt bele a kellemetlen 
beszédbe. Olyankor kiült arcára a 
szelíd, de tiltó óvás, 
nagyon 
azután

ami ugyan nem 
hatotta meg a fiatal urat, mert 
te csinált titkot abból, hogy a

szinte

hetvenkedő labanc tisztet nem jó 
szívvel hallgatja.

Az együttülőknek többi tagja olyan 
mit bánom én közömbösséggel, 
ciak udvariasságból figyelt a társal­
gásra. Néha összecseadültek a peha 
rak s olyankor minden feltűnés nélkül 
kerülte ki két pohár egymást: a labanc 
tiszté, meg a fiatal űré. Egy egy el­
ejtett szó a labanc tiszt szájából már 
vérig bosszantotta a hetyke kis kuru- 
cot és olyankor belső felindulása ki­
ágaskodott halovány arcára. Legtöbb­
ször nyelt egyet, vagy » is odafordult 
a két kis csöppséghez, bogy elterelje 
a figyelmét a hűhóval beszélő labancról.

A két kis gyermek belecsimpasz­
kodott abba a másik nagy gyermekbe 
s olyankor a szemközt ülő nagy leány 
is megnyugodott egy kissé, de nem 
sokáig, mert a labanc tiszt értett ahhoz, 
hogyan bosszantsa vérig a hirtelen 
hevelő, titkos kis kurucot. Legtöbbször 
ugyan igyekezett a fiatal ur ügye«, 
gunyoroa válasszal visszavágni, ami 
sikerült is néha, amitől aztán szelídült 
egy kissé a labanc is.

Különös, feszélyezett volt a han­
gulat. melyet elviselhetetlenné tett az 
otllévő vendégek mr.meluk viselke­
dése, kik ugyan bensőleg másképpen 
gondolkodtak, de a labanc tiszttel 
szemben csak hümmögettek . . :

— istenem, csak el n- menne az 
esze ennek a Pistának —- gondolta 

aggódva a szép leány —, hogy mindig 
igy okoskodik a fejességével. A labanc 
tiszt pedig ezalatt megint a beképzelt 
dicsőségeit sorolta fel s persze fényes 
győzelmet irt a labancok javára.

— Csak ne Volnál bitang magyar I 
— sóhajtott a gyermekkuruc —, igy 
még magam is utálom, mert a fajtám­
ból való vagy I A házigazda, kinek 
javai most labanc megszállás alatt 
voltak, kényelmetlenül feszengett a kis 
kuruc szomszédságában és titokban, az 
asztal alatt nyomkodta a gyermek­
kuruc lábát, amivel mintegy azt akarta 
mondani, hogy:

— Hallgass, te csacsi gyermek, hi­
szen egy szó sem igaz abból, amit az a 
másik beszél I De a villogószemü fiú 
talán észre se vette ezeket a titkos 
figyelmeztetéseket, mert nyomban vála 
szolt a labancnak gúnyos nyomatékkai:

— Ezt esek Önök tudják igy, mert 
mi erről az esetről egy egészen más 
hiteles történetet hallottunk 1

— Remélem, hogy nem akarja két­
ségbe vonni a szavaimat ? lett egy­
szerre kihívó a tiszt viselkedése.

— Sőt, éppen ellenkezőleg I Én 
az előbbi szavaimmal csak azt akartam 
mondani, hogy önöknek mindezt igy 
kelt tudniok — és hangsúlyozta itt 
a szavait —, azonban mi?., de mi...

— — Magyarázza meg legyen ke­
gyes a szavait I — öltötte fel hivata­
los arcát a tiszt.

— Kérem — beszélt most már 
nyugodtan a tisztre nézve a hu, míg 
a szemközti leány elsápadt: — sze 
rintünk, vagy pardon, jelenleg csak 
szerintem, a kuruciereg nem csorda, 
a vezetőjük pedig gloriás, nagy em­
ber és nem az, akinek ön is mon­
dotta, mely szavakat én még idézet 
ben sem merek ismétel* il

— Úgy ? Haha! — fanyarkodott » 
tiszt —, nem is tudtam, hogy ön 
ilyen lelkes hive a túllévőknek! Ér­
dekes roppant érdekes 1

— Uram 1 — jött tüzbe a fiú, míg 
a dermedt csendben figyelt mindenki, 
csak a tiszt mosolygott gúnyosan. — 
mondhat ön akármit, gondolhat rólam, 
amit akar, de igaz katona, lovagi« 
harcos úgy nem nyilatkozik méltó el­
lenfeléről, mint éa már annyiszor hal­
lotta öntői !

— De Pista 1 — szólt közbe re­
me ő hangon a leáuy —, ugyan ka­
pitány ur. Csak nem fognak ezen ott 
szeveszni ? . . ,

— Ezer bocsánat I ugrott fel e 
tetett udvariassággal a tiszt *u8> 
Honképpen ez csak beszéd 1 Valami 
rőt csak kell beszélni!

— No kapitány ur, ön _ 
— próbált mosolyogni a leány, hogy 
elterelje a figyelmet: — ’*• ul 
lettem ét nincs más tárnája, minthogy 
folytonosan replikázik politikai e 
désekben I

megadta •
‘ 7
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Liane Haid Debrecenbe jön 
s a Hortobágyon készülnek 

a .Csárdáskirálynő“ filmfelvételei
Az UFA kéititi az első magyar filmet — A nyíregyházi 
huazárok, a hortobágyi gulya • a balmazújvárosi magyarok is 

szerepelnek az uj filmen — Megkezdődnek a felvételek
(A Hcjduföld tudósitójától.) Né- 

hínv o»p óta két ritka vendég jarja 
" Tiszántúl országútiéit. Autón, k0. 
naju vonaton. A főhadiszállásuk itt 
van Debrecenben az Arany Bikában 
s ionén indulnak neki a vidéki vá­
rosoknak, keresve szép tájakat, em­
bereket, hangulatos képeket, melye­
ket azután filmre lehat fotografálni. 
A két vendég ugyanis filmrendező, 
a világhírű német filmgyár, az UFA 
0 egbiaottai, akik itt Debrecen kör- 
ryékón akarják elkészíteni az első 
magyar filmet: a „Cidrdáskitálynőt*. 
Egyelőre persze esak a szükséges 
kellékek előteremtése, kiválasztása 
folyik, de ez maga is rengeteg mun­
kát igényel, mert hirtelenében el sem 
lehet sorolni, mi mindenre van szűk­
gége a filmrendezőknek. Schmiedt 
és GrOnfeld rendezők többek között 
egy kastélyt, egy huszárszázadot, 
egy ballagó juhnyejat, száguldó mé­
nest, 800 danb magyarrnhas sta­
tisztát és szép hortobágyi tájakat 
keresnek.

Film készül a „ Csárdás­
királynő *-ről

Grünfeld Jenő az UFA filmgyár 
segédrerdezője, társa, Schmiedt pe­
dig a gyár főrendezőjének, Haus 
Schwuznak tlsö asszisztense. A 
!!i))duföld munkatársának a Debre­
cen környékén készítendő „Csárdás- 
királynő11 cimü filmről alkalma volt 
beszélgetést folytatni Giünfeld Jenő­
vel, aki sok érdekes dolgot mesélt el 
a filmfelvételt megelőző nagy mun­
káról.

A „Csárdáskirálynő“ a háborús 
évek legnagyobb operettsikera volt. 
Bejárta az összes európai színpado­
kat és slágertémáit még ma is min­
denfelé éneklik. Nem lehet hát cso­
dálkozni rajta, ha az UFA ennek a 
témának feldolgozásával akarta meg­

— Oh, dehogy I Uten ment» I — 
»zavalt a tiszt, míg a fiú merően nézte 
Míg telt poharát ... — És, és az 
igaz, hogy nagy hibát követtem el, 
mikor kegyed mellett ilyen politikai 
színű tárgyalásba bocsátkoztam Ragá­
lyi ifiurammal, de hát azt el kell is­
mernie minden józanul gondolkozó 
embernek, hogy a kurucok . . . mégis 
hat, ... no meg Rákóczi, ... hi­
szen én is magyar vagyok I . . . — 
Mintha véletlenül reccsent volna meg 
’ padló, pedig csak a fiatal ur nyomta 
oda a lábat keményen arra a „ma 
gyár vagyok“-ra.

— Higyjék el uraim és hölgyeim, 
hogy — későbben önök is belátják 
majd, — az udvar, a császár csak a 
javunkat akarja és a rebelliseknek 
természétesen pusztulniok kell, legyen 
az Rákóczi vagy akárki más 1 Hát nem 
igaz ? — fordult a tiszt ravasz mo- 
•ollyal a társaság felé.

Ha százezer halál lesz is az 
ára, de önöknek ét a császáruknak 
nincs igaza ! — ugrott fel a kis ku- 
™c’ m“)d » házigazda felé fordult: 
Kálmán bátyám, bocsásson meg, de 
«em bírtam tovább I —• és a kijárat 
ele indult, de az ajtóból még vitz- 

tzafordult; haragtól csillámló szemmel 
Visszanézett a megrebbent társa- 
’•gra ;

— iMég egyszer bocsánatukat ké- 
’em, de nekem már sok volt. Isten 

indítani a magyar filmgyártást. Az 
operetta-librettóból Vajda László, az 
ismert dramaturg készítette el a 
„Csárdásklrdlynő* filmscenáHumát és 
a dolgok már olyan stádiumban Fan­
nal', nogy pár napon belől meg lehat 
kezdeni a felvételeket. A film el- 
tésaitéséhez nagyobb összeggel járult 
hoz'0 a magyar nemzeti filmaltp s 
az UFA munkáját támogaija a kor­
mán y, valamint Pékár Gyula, az or­
szágos filmalap elnöke, akinek ajánló­
levelével járják végig a hatóságokat, 
testületeket, magánosokat.

Magyar film egész Európa 
éa Amerika számára

A filmalap által nyújtott összegen 
Elvül mennyibe keiül a film elké­
szítése — kérdezzük.

— Ezt még hozzávetőlegesen sem 
lehetne megmondani — hangzik a 
válasz. Ma egy film mi liárdokba és 
milliárdokba kerül. így lesz ez a 
„Csárdáskirálynővel“ is, melyből 
olyan filmet készítünk, hogy az nem­
csak Magyarországot és Európát, 
hanem egész Amerikát is bejárja. 
Úgy, mint az UFA egy másik magyar 
tárgyú filmje, a „Marica grófnő“, 
melynek egy részét szintén Debrecen 
környékén fotografálták.

Liane Haid Debrecenbe jön
A film címszerepét az UFA film­

gyár világhírű, bájcs, szép színész­
nője Liane Hald játssza. Liane 
Haidot felesleges bemutatni már a 
közönségnek, hiszen a vászonról épp 
úgy ismerik Debrecenben, mint Paris­
ban, Ausztráliában és Alaskában. 
A Nelson-film, a „Borgia Lukrétia* 
és még számos hatalmas sláger film 
főszerepét játszotta s már első ala­
kításaival belopta magát a közönség 
szivébe, melynek egyszerre kedvence 
lett. Most amikor Debrecen környé- 

áldja meg mindnyájukat ! — és el 
sietett. Lassan szedelőzködött az egész 
társaság. Vége szakadt a beszélgetés­
nek és kiki érezte azt a kellemetlen 
nyomást, mely rászakadt a legutóbbi 
események alatt.

— Kapitány ur! ne keverje bajba 
ezt a meggondolatlan fiút — fordult 
a készülődő labanchoz a halvánnyá 
borult arcú leány. — Ne, ha egy ki­
csit becsül . , .

— Egy feltétel alatt : — mondta 
üzletszerüleg a tiszt , ha ... ha 
remélhetem, hogy valaha az ön drága 
kis kezét megkaphatom.

— Soha! Soha, — fordult el a 
megbántottak pírba borult arcával a 
leány.

— Úgy is jó! — hajtotta meg gú­
nyosan magát a tiszt, míg az arcán 
megrándult a bőr és sarkon fordult, 
elment . . .

Másnap erős kiiérettel akarták el­
vinni a titkos, gyermekkurucot, de az 
akkor már a kuruc tábor fele vágta­
tott tajtékos lovával. A labancoktól 
megszállott területen pedig egy nap­
ról-napra sápadó, szép leány minden 
este imádságos sóhajjal nezett el ab­
lakából abba az irányba, ahonnan 
varta a szomorú nótás kurucokat, mert 
azok között az egyik gyermek kuruc 
az 6 nevével ment a labancra...

kín megkezdődnek a „Csárdás- 
királynö* filtnfelvételei, Debrecenbe 
jön Lune Haid If. Vele jön Haus 
Schwarz főrendező, több operatőr és 
más alkalmazott. Egye’őre az még 
Dkci eldöntve, hogy a magyar szi- 
oészek és színésznők közül kik sze 
repelnek majd az uj filmen, de egész 
bizonyos, hogy számos kiváló magyar 
színészt is szerződtet az UFA. így 
többek között szó van Vendreyről, 
Varsányi Irénről, de ez még egy­
általában nem befejezett dolog. Nem 
lehetetlen, hogy a film apróbb sze­
repeire néhány debreceni színészt is 
szerződtetnek s Kardoss Géza, illető 
Ifg a Csokonai-színház ruhatárából 
is kölcsönöznek egy pír ruhát.

Felvételek a Hortobágyon 
éa Debrecen környékén

A miiterom felvételek a „Ceroln“ 
filmgyár zuglói műtermében fognak 
készülni, a tárgyfelvételek, tömeg­
jelenetei legnagyobb része pedig 
Debrecen környékén. Bödszentmi- 
hályon a Dessejty kastélyt szemel­
ték ki a felvételek céljaira, nem 
lehetetlen azonban, hogy Balmaz­

Jogerősen halálra ítélték a nagyréti 
anyagyilkos asszonyt

Arzénnal megmérgezte és a Tiszába dobta 
édesanyját

Budapest, szept. 15. Nagyrét köz 
ségben Bukonvenszky Jánosné meg 
mérgezte édesanyját, özv. Antal And­
risáét, akinek ő törvénytelen gyer­
meke volt. Az ügy a szolnoki bíró­
ság elé került, ahol megállapították, 
hogy

aa anyagyllkos az örökség miatt 
követte el teltét.

Az anya ráíratta vagyonát s amikor 
ez megtörtént, a leánya durván bánt 
vele, többször meg is verte. 1924 
novemberében aztán arzént szerzett

A Kollégium évnyitó ünnepélye
(A Hajduföld mdóálójától.) Szer­

dán délelőtt tartották meg az ősi 
református Kollégium tanévnyitóját, 
mely — mint minden évben — most 
is ünnepélyes keretek között zajlott 
le. Az ünnepség a Nagytemplomban 
tartott Istentisztelettel vatto kezde 
tét. Itt megjelent a város református 
társadalmának csaknem minden szá­
mottevő tagja, az egyházi főható­
ságok.

A megjelentek sorában ott volt 
Magoss György polgármester, Bal­
tazár Dezső püspök, Dóczy Imre 
főfelügyelő, Ady L^jos tankerületi 
főigazgató, Csűrös Ferenc közműve­
lődési tanác°nok ős mások. Az Isten- 
tiszteleten E döss József mondott 
imát.

Ezután az ünnepség a Ko légium- 
ban folytatódott. Ide vonultak át a 
megjelent előkelőségek és az ifjúság 
A díszteremben Karay Sándor igaz­
gató mondott beszédet, melyben 
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újvároson a Semsey kastélyban ké­
szülnek majd a felvételek. Ugyanitt 
vfstik filmre a magyar parasztság­
ból álló statisztériái is. A Hortobá­
gyon a ménes, a ballagó juhnyáj éa 
néhány érdekes kép kerül filmre 8 
szerepelni fognak a nyíregyházi 
huszárok is.

A film kísérő zenéjét pedig a 
„Csá'dásklrálynő* eimü operett 
zenéjének., felhasználásával állítják 
össze.

Ha minden jói megy és nem lesz 
vtlami különösebb akadály, akkor 
Debrecen környékén már szeptem­
ber 20 an minden valószínűség sze­
rint megkezdődnek a felvételek, 
Hans Schwarz főrendező és Liane 
Held már útra készen állanak, csak 
Grújeld sürgönyét várják s ennek 
vétele után azonnal utrakelnek Deb­
recen felé.

Azután pedig hosszú-hosszú szü­
netelés után magyar földön is újra 
megindul a felvevő gép kurblija. 
Készül az első magyar film, ame­
lyet még követni fog a magyar fil­
mek — s reméljük a világsikerek — 
egész sora.

és megmérgezte az anyját, holttestét 
elvitte a Tiszához és a folyóba dobta, 
A hullát nem sokkal később kifog­
ták és kiderült Bukovszkyné büjne. 
A szolnoki törvényszék a bestiális 
anyagyilkost kötéldltali halálra Ítélte. 
Az ítéletet a tábla is jóváhagyta és 
ma a Kúria elutasította a semmiségi 
panaszokat úgy, hogy

a halálos ítélet jogerőssé vélt.
A Kúria tanácsa az Ítélet kihir­

detése után kegyelmi tanáccsá ala­
kult át.

megemldkezeit a mohácsi vész év­
fordulóiéról és összehasonlítást tett 
az 1526 os és 1918-as, illetőleg az 
ezeket az éveket követő események 
között. Majd Baltazár Dezső püspök 
mondott ünnepi beszédet, melyben 
üdvözölve a Kollégium vezetőségét, 
tanári karát és ifjúságát, szerencsét 
kívánt ezek munkájához. Csűrös 
Ferenc közművelődési tanácsnok 
Debrecen város közönsége és ta­
nácsa nevében mondott lelkes üd­
vözlő beszédet.

Az üdvözlések után a szépen 
sikerölt ünnepség a „Szózat* el- 
éneklésővel ért véget.

SODRONYGYÁR 
sodronykerités, sodronyszövst, stukatór- 
nád, kocsiülés, lábtörlő áthányozva 
sodrony ágybetét legolcsóbb beszerzési 
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Közhasznú munkás­
kertek kiállítása

▲ közhasznú munkái'ortek egye­
sülete a Miklós-utcs és Is^ván-ut 
sarkán saját kiállítási helyiségében 
ktrtésretl ktállidst rendez, mely 
vasárnap délután 4 órakor nyílik 
meg. A kiállítás méltó lesi as ed­
digiekhez, sót a jó termés folytan 
meglepő eredményeket mutatnak fel 
a kerttelepesek.

A kiállításra » kertvezetőség meg­
hívta a városi hatóságokat, a gazda­
sági testületeket éa egyesületeket. 
A kiállítás után társasvacsora less 
e telepi törzsházban.

A derecskéi Iparos 
Dalegylet zászlóavatási 

ünnepélye
(A Hajduföld tudósító latól) Va­

sárnap délelőtt tartotta meg a leg­
teljesebb anyagi és erkölcsi siker 
mellett a derecskéi Iparos Daíegylet 
lászlőszentelési ünnepélyét.

Az ünnepély reggel fel 9 órakor 
vette kezdetét a ref. templomban 
tartott ünnepi Istentisztelettel, mikor 
is Vadon béla ref. lelkipásztor mon 
dott mély gondolatokban gazdag be­
szédet.

Ax Istentisztelet után — mely 10 
óra után ért véget — a nagyszámú 
közönség átvonult a Kaszinó helyi­
ségébe, ahol az Iparos Dalegylein.*k 
a helyisége «ián. Festői látványt 
nyújtott az átvonulás, amikor is a 
Dalegylet tagjai katonás sorrendben, 
előttük pedig a koszorús párok — 
élükön Bar ha Ferencné zászlóanyá­
val — kisérve a nagyszámú vendé­
gektől mentek a Dalegylet ünnepélyére.

A tulajdonképeni ünnepély 11 óra­
kor kezdődött a Kaszinó udvarán, 
mely az alkalomra ízlésesen fel volt 
díszítve és ax udvar egyik végén 
díszsátor volt felállítva a vendégek 
számára. Itt foglaltak helyet tíartha 
Ferenc községi főjegyző diszfővéd- 
nök, a zászlóanya, a debreceni Ipar- 
lestület részéről kiküldött Jándy Fe­
renc és a Kamara kiküldöttje: Dr 
Olaz Vilmos titkár.

Az ünnepély a precízen előadott 
„Hiszek fgy . .“ eléneklésével vette 
kezdetét, amelynek elhangzása után 
a Dalegylet elnöke Szabó József 
mondott rövid, de tartalmas meg­
nyitó beszédet. Ezután a Dalegylet 
„Nem, ntni soha* kezdetű éneket 
adta elő, majd Vadon Béla lelkész 
megáldotta a zászlót. Az áldás el­
hangzása után a zászlóanya áldotta 
meg a zászlót s kötötte tel szallag- 
ját arra. Majd ismét egy énekszám 
hangzott el, amely után a szegek be­
vetése következett. Végül a közön­
ség elénekelte a Szózatot s ezzel a 
lélekemelő ünnepély véget ért. Ezen 
az ünnepélyen cca 2—300 ember 
vett részt.

Este a Kaszinó helyiségében hang­
verseny volt, melyet reggel 4 óráig 
tartó tánc követett. A hangverse­
nyen résztvett a község elöljárósága, 
Dr Ertsey Péter kot many fő anacsos, 
közjegyző és mintegy 3—400 ven­
dég.

Á zászló megszerzése Szabó Jó­
zsef elnök érdeme, aki rövid 6 hó­
nap alatt előteremtett 17 millió ko­
ronát, amiből átlón 11 millió költ­
séggel niegcsinál'atlák a zászlót.

Ezenkívül a mulatság is jövedel­
mezett cca 6 millió koronát, amelyet 
a dalegylet céljaira használnak fel.

Hogy a dalegylet ily szép ered­
ményt tudott elérni, azt nagy rész­
ben Bartha Ferenc községi főjegyző 
lelkes támogatásának is be lehet 
tudni.

Hamisítják a Schillinge!
Eredménytelen házkutatások Budapesten

Budapest, tzept. 15. A bécii rendőr 
igazgatóság arról értesítette a buda­
pesti főkapitányságot, hogy r.agVObb 
szabású schiiinghamlsitdinak jött 
nyomára és a nyomozás során fel 
merült adatok

Boí-p-jsteu élő két lakitoisegé- 
det levertek a lliréssesseg 

gyamjába.
A bécii rendőriég megnevezte

Veszedelmes betörők 
a debreceni törvényszék előtt
A Magyar Ruhaipar üzletét, egy vasúti kocsit 
és a MÁV raktárát fosztották ki— Tagadva mind 

a börtönig
(A Hajduföld tudósltójtdól.) Éénk 

emlékezetében él még olvaso közön­
ségünknek az a vikmerö betörés, 
melyet 1925. dfcamber 22-ről 23-ra 
virradó ejjel követtek e< a Mtgyar 
Ruha'par üzlethelyiségében, ahova » 
vakmerő tettesek behatolva, as ab 
hkrács felfeszitése után, mintegy 
30 millió korona értékű szöveteket 
és ruhákat loptak el. Ugyancsak 
részleressn^beszAmoltunk a MÁV rak­
tárból ellopott 2 láda 7 millió értékű 
tea ellopásáról is, amelyet ismeret­
len tettesek es év március 8-án 
követtek el. Est megelőzőleg a nagy­
tű tinnsl dolgozó betörök «« év ele­
jén klfoütottak egy MÁV vasúti 
kocsit ü, ahonnan a Hectiman szál­
lító-cég elmére érkesett bőrszálllt 
Hiányból 18 millió korona értékű 2 
bál talpbőrt és 1 bál boxbört vittek 
el. Feljelentést tettek a rendőrségen 
Nagy József debreceni lakos is, 
akitől 1925. februárban, Nemeth 
Lajos, bkuöt 1925. októberben és 
Lablenkal László, akitől 1925. nov.- 
ben loptak el egy-egy keréap&rt.

A véletlen segít
• nyomozásnak

A megindított erélyes rendőri nyo­
mozás eleinte nem tudott semmi 
pozitivnmot produkálni, habár a fő- 
cinkos Varga Sándor lopás ős sik­
kasztásért már elitéit fuvarossegőd 
nyaka körül, a felmerült gyanú 
alapján erősen szorult a hurok. A 
legutóbbi Betörés azonban, amit a 
MÁV. raktárából elvitt 2 bál tea 
ellopásával es év március 8 án kö­
vettek el, a nyomozást a legnagyobb 
alapossággal vezető Arany Bála 
detektív kezére juttatta Varga Sán­
dort és társait. Vitéz Papp Mihály 
raktárnok, a MÁV. raktár keaelője, 
ahonnan a kérdéses teát a vakmerő 
betörők elvitték, a betörést követő 
második nap a MÁV. telepén levő 
kantinostól azt a felvilágosítást 
kapta, hogy Szabó Zslgmond és 
Szilvás! Imre napszámosok tudják, 
hogy ki követte et a betörést, Erre 
aztán a nyomozás az illetők rendőr­
ségi kihallgatása után ilyen értelem­
ben meg is indáit, megerősítve a 
nyomozást vezető Arany detektív 
gyanúját, aki házkutatást tartott 
Varga Sándornál, akit a két nap­
számos tettesnek megjelölt, továbbá 
Molnár György, Csiba Sindor és 
Szabó András debreceni lakosoknál.

A házkutatás meglepő 
eredménye

A házkutatás aztán igen meglepő 
eredménnyel végződött, mert a 2 
láda te n kívül megtalálták a de­
tektívek a korábbi betörésekből 
származó bicikliket, t&Jf J’-iöket, sőt

' gyannsitott lakatosokat. A budapesti 
] rendőrség ma házkutatást tartott náluk, 

amely azonban nem vezetett ered 
ményre. Semmiféle gyanús eszközt 
nem találtak náluk, mindamellett

a két gyanúsítottal előállították.
kérőbb azonban elbociájtották őket, 
mert semmiféle terhelő anyag nem 
merült fel ellenük. A nyomozás to­
vább folyik.

a Magyar Ruhaipartól ellopott ru­
hák legnagyobb részét is.

A nyomozást azonban megnehe 
■itette na a körülmény, hogy Szabó 
és Szilvásl cask hosszasabb vallatsz 
után merték megnevezni a főcinkos 
személyét, Varga Sindort, mert 
mint előadták Varga egy mindenre 
elszánt betörő, aki attól sem riadna 
VÍ80Z8, hogy őket leszúrja kiszaba­
dulása után, a terhelő vallomásokért.

Fenyegető levél a rend­
őrségnek

A nyomozás folyamáu a rendőrség 
egy névtelen levelet is kapót-, amely­
ben az égést rendőrséget megfenye­
gették s a nyomozást vezető detektív 
kijelentébe alapján ebbe is Varga 
n4& a kese miködött közre. Mutatja 
különben Varga Sándor megátalko- 
doítságat az a körülmény is, hogy 
amikor letartóztatták, megmolozása- 
kor nem találtak náh nmmit s 
csak a tüzetesebb viz gáláikor fe­
dezte fel A any detektív a felső 
kabátjába bevarrt zsebkést.

Az elegendő terhe ö bizonyítékok 
beszerzése után a gyanúsítottakat a 
rendőrség letartóztatta, majd átkisírte 
az ügyészség fogházába, «honnan 
fegyveres fogyhfizőrök kísérték fel 
őket a tegnap megtartott törvény­
széki főtirgyaiásra.

Betörők és az orgazda 
a vádlottak padján
A törvényszéki főtárgyalást Jeney 

Kálmán tanácselnök vezette, míg a 
vádat dr Oergics Károly ügyészségi 
elnök képviselte. A vádirat szerint 
zz ügyészség vádolja Molnár Györ­
gyöt lopás és orgazdaság vétségé­
vel, a MÁV. raktárból ellopott 2 
láda tea és ugyancsak a MÁV ko­
csijából ellopott 2 bál talpbör és 1 
bál boxbőr eltulajdonításáért lopás 
vétsége, továbbá a házkutatás alkui, 
mával nála talált bicikli orgazdaság 
vétsége miatt. Molnár törvényszéki 
kihallgatása alkalmával tagadta az 
ellene felhozott vádakat. Előadja, 
hogy a házkutatás alkalmával nála 
talált talpbőröket részint Klein Her­
mann helybeli borkereskedőtől rész­
letfizetésre vette, részint pedig Buda­
pesten szerelte be. A kamrájában 
talált 2 bál teáról nem tud semmit, 
fogalma sincs, hagy került az oda.

Varga Sándor vádolva van a Ma­
gyar Ruhaipar kárára elkövetett 
lopás bűntettével, a bioiklilopások, 
a MÁV. kárára elkövetett 2 bál tea 
ellopásával, továbbá a vámhivatal 
birtokából, ennek raktárából a Bern­
feld Ernő debreceni kereskedő elmére 
érkezett ruhaanyag eltulajdonításá­
val. Varga is konokul tagad, dacára 
"z ellene felmerült bizonyító körűl- 
meuyeknek.

Lábnyomok a pincében
Az elnök elébe tárja, h0« „ 

nyomozás során a Molnár 
ben elrejtett tea körül talált Uh 
nyomok az ö csizmájától surma« 
tak. De meg vitéz Papp Mlh * 
raktárnok, Szabó Ziigmond is Szít 
vdsi Imre napszámosok a i0BJ 
napján azon raktár körül htua 
ólálkodni, amelyben a teassállit 
mány elhelyezve volt. A nyomosai 
során a Gsrai Mórtól ellopott ruha 
neműek közül egy fekete zskkót í< 
egy barna bőrkabátot nála találtak 
meg az istállóban a jászol uUtt 
deszkával lefedve, tehát elrejtve, a 
ruhák felkutatása előtt a nyomozást 
vezető detektív még azt a kérdést 
is intézte Vargához, hogy mikor 
vett legutoljára ruhát és vas e tőbe 
ruhája, mire a vádlott azt a válásit 
adta, hogy már két óv óta nem 
vett uj ruhát. Varga mindezek elébe 
tárása után is megmarad tagadásában.

Tagadás az egész 
vonalon

Csiha Sándor géplakatossegéd lo­
pta vétségével, Szabó Andráseipési 
tanuló.lopás vétségével es orgazda­
sággal s végül Csiha Gyulaae or- 
gazdaság vétségével vaunak vádolva. 
Valamennyi vádlott tagadj;, liogy" 
elkövette volna az eiiene felhozott 
büneseleam ínyeket.

A vádlottak kihallgatása után a 
mintegy 30 ésaint lerheiő, rósain. 
raeaiötanu feitiallgatását kezdte meg 
a bíróság.

A defektiv vallomása
Leglényegesebb Arany Bála, a 

nyomozást vezető detektív ttnuval­
lomása, aki az elnök kérdésére elő­
adta, hogy már a korábbi lopások­
ból Sitotyól&g erós gyanúja volt 
Varga Sándor ellen, akinek feltűnő 
költekezése szemet szúrt neki, A 
tánciskolában, ahova V-.rga többször 
elment, állandóan nagymennyiségű 
cso&otádét vitt m?.gava>, nem egy- 
saer megtörtént, nogy Varga Sándor 
egy este több mint 300 ezer koronát 
költött el haszon alan. ágokra. A 
házkutatás alkaimáv l a Vargánál 
lefoglalt ruhákra vonatkozólag a 
vádlóit először azt mondta, hogy u 
zsibvásáion vette, majd ellenmon- 
dósba keveredve, hegy a Miklós-utca 
végén vásárolta. a. tsaukoai kihall­
gatott károsultak a bűnjelként le­
foglalt ruhákban és biciklikben mind­
annyian sajátjukat ismerték fel.

Egy szabadlábra- 
helyezés

Az alibitanuk mindannyian tudták, 
hogy Vargának volt egy biciklije és 
azt eladta, de vett egy másikat an­
nak az árán a zsibvásáron, azonban 
mindezeket csak Vargától natlohak, 
egyik sem volt szemtanúja az el­
adásnak, illetőleg a vő.élnék. A tanu- 
vaiiomasoK befejezése után Molnár 
György védője annak a bizonyítá­
sára, hogy vedence nem élt költe­
kező életmódot, bizonyításul kéri az 
általa beterjesztett iratok ismerteié- 
sét, továbbá felesége,Molnár György- 
né kihallgatását. Szabó András vé­
dője, mintán védence ügye elkfllö- 
nitést nyert, kéri annak szabadlábra- 
helyezését. Bodnár György védőjé­
nek előbbi kérésére a bizonyítás Ki­
egészítését részben elrendeli ss elnök, 
a kihallgatást azonban mellőzi. Szabó 
Andrást viszont azonnal szabadlábra 
helyezni rendeli. Ennek befejezte 
után este főinyolc órakor az idő előre­
haladottságára való tekintettel az 
elnök berekeszti a tárgyalást és 
annak folytatását ma délelőtt kilenc 
órára tűzi ki, amikor is a perbeszé­
dekre és Ítélethozatalra kerül sor.
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Érettségizett rendőrök 
Debrecenben

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
,uhrac»ai reodőrlegénység létszámé- 
JT kiegészítése célból már rég.b- 

* nilyáMtot hirdettek harmkcegy 
raídöri állásrí. Jellomíő a mai 
„ehé. elhelyezkedési viszonyokrs, 
hoav Ö88»ösen 212 ie’enlkező akadt 
« ezek közt volt 10 érettségiíett 
ember i», akik “*8 foglalküsás hiá- 
uvában. mint egyszerű köarendőröfc 
akartak szolgáin*. A reudőrlime- 
mélyaeti parsncsnokságnál a napok­
ban történt meg a jelentkezők ki 
választása. A kéknaaiin jelentkező 
könül harmincegyet szeptember 15- 
iki hatállyal mér ki is uevezetr a 
főkapitány. Az alkalmasnak talált 
emberek közül négy érettségis»« 
vált be.

Nagyszabású levente­
verseny Biharkeresz- 

tesen
(A Hajduföld tudósítójától.) A le- 

venteintéméoy Bihar vármegyében 
gyönyöiüen fejlődik, hála a kitűnő 
•iktatói karnak, de főként a dr 
Práter László alispán lelkes irányí­
tásának. , ,

A levente mozgalom előretörésé­
nek örvendetes jelensége volt a 

bibarkoresxteii leventeverseny, 
amelyen megjelent a vármegye seine 
java.

Ab állomáson dr Schleiss Sándor 
Bzolgabiró fogadta a vendégeket. 
Délelőtt as előaiérkőzések folytak 
le. Délután 2 órakor megérkezett 
dr Fráter László alispán, afe.it a 
verseny színnel vén Frankó Endre 
főszolgabíró üdvözölt. A debreo ni 
,Egyetértés* zenekar s Hiumu >t 
játszotta, meid az alispán a ver­
senyrendező bieotiSág és verseny­
bíróság kíséretében elvonult a leven­
ték tisztelgő aicvonaia előtt.

A nagysikerű verseny után a dl- 
jakat dr Fráter László alispán csa­
tolta ki.

A vándor zászlót a győztes bihar- 
ksresztesi csapat nyerte meg.

A verseny' redsaények
a következők:

I. o. versenycaapatok: 1. Biharkereez- 
les. 2. Bojt. 3 Berekböszörmény.

II. o. versenycsapatok: 1. Áilánd. 2. 
Körösszikál. 8. Mesóiaa

III. o. versenycsapatok; 1. Magyar, 
homorog. 2. Köröaizegapáti. 8. Meső- 
pe’eri. 4. Told. 5 Nagyzereki. 6. Bedő.

Kőtelező vándordíj csapatverseny: 1, 
Berekböszörmény, 2, Biharkaresztse, 3. 
Bojt.

Kötö’t szabadgyakorlatok: 1. Bihar- 
keresztes, 2. Bojt, 3. Berekböszörmény.

Tetszés szerint választott siabadgyakor- 
latok: 1. Bojt, 2. Berekböszörmény, 3. 
Biharkeresztes.

A nyertes csapatok értékes sport 
felszereléseket kaptak jutalmul.

Leventeverseny Nagyiétán
(A Hajduföld (tudósítójától) Nagyiéta 

község testnevelési bizottsága Nagy Után 
— a levente sportpályán —, szeptember 
19 én járási leven teversenyt rendez Almásy 
Sándor fóiapán, dr Fráter László alispán, 

■viróf Endre vármrgyei testnevelési fel­
ügyelő fővédnöírsége alatt.

A vándor zászlóért a járás 8 verseny­
csapata küzd 400 leventevei.

A verseny dijai: A kötelező vándordíj 
csapatversenyben legtöbb pontot (szerzett 
egyesület kapja a vándoraásslót. Azután 
minden egyes vereenyszám három első 
nyertese értékes sportfelszereléseket kap. 
As egyéni atlétikai versenyek számainál 1., 
2 és 3-ik helyezettek ezüst és bronzérme­
ket és dijakat kapnak.

A versenyen a debraceni m, kir. 11. 
nonvédgyalogesied zenekara játszik. A 
verseny kezdete délután pontosan 2 óra­
kor. Az eláinérkőzések kezdete a verseny 
nspján délelőtt 8 órakor. Meleg és hideg 

•ítélek, valamint a hűsítő italok a verseny 
»inhelyén kaphatók.

A dunántúli ref. egyházfő 
elítélő nyilatkozata Mikes gróf 

és Baltazár Dezső felekezeti harcáról
A kölcsönös megértést hirdette Antal Géza 

püspök
Pópa, szeptember 15. A dunántúli 

ref. egyházkerület ma kezdte meg ez 
évi közgyűlését Antal Géza püspök 
és Balogh Jenő főgondnok elnöklé­
sével.

Antal püspök évi jelentőiében 
megelégedéssel állapította meg, hogy 
az 1848. évi XX t.-c. végrehajtása 
jó utón van: az egyházkerület a ta 
valyi

4200 millióval szemben 6800 
mhhű korona államsegélyt kép.

A felekezetik egymáihoz való viszo­
nyával azonban már nincsen eny- 
nyire megelégedve a püspök, aki 
erről ^jelentésében a következőket 
mondja:

— A felekezetközi viszonyok te­
rén a lefolyt esztendőben több ag­
gasztó jelenség merült fel, amelyeket 
szó nélkül nem hagyhatunk.

A római katahnus pöpökt kar, 
élén az ország hercegprímásával, 
az ország súlyos hehze éré és a

A debreceni törvényszék elé került 
egy szociáldemokrata vezér, aki a 
keresztyén házasság ellen Izgatott

(A Haj ufóid tudósítójától.) Pa­
jor Rudolf, a szociáldemokrata párt 
budapesti központjának egyik vezére 
április 9 én izgató tártalmu előadást 
tartott a diósgyőri Munkás otthon 
helyiségében. Az előadás cime, mely­
ben több volt a pornográfia és a 
természetellenes szerelmi életről szőlő 
rész, mini egy áltudományom orvosi 
könyvben, „A nők helyzete o társa­
dalomban1' címet viselte. A vörös 
agitátor természetesen

a keres t’y én hásssság ellen In­
tézte a legnagyobb kirohxnast 

és többek között ezeket mondta:
— A keresztény értelemben vett 

házasság rabbilincsit csak a nő 
hordj), kiszorítja a politikai életből

Súlyos vasúti katasztrófa Bukarest 
mellett

A temesvári gyors összeütközött egy személy­
vonattal - Öt halott, 29 súlyos sebesült

(A Hajduföld kolozsvári tudósító­
jától.) Borzalmas összeütközés történt 
a bukarest—temesvári vonalon, nem 
messze Bukaresttől Contesti állomái 
mellett. A temesvári 101. számú 
gyorsvonat, mely reggel pont nyolc | 
órakor indult el az északi pályaud- j 
varról,

óssieltköbólt i 132. saáau sze­
mélyvonattal,

amely Campulunk felöl jött.
■A gyorsvonat 8 óra 10 perckor

Ihrázi trappista
és

ihrázi theavaj
legkiválóbb minőségben i s m ét kapható

CSANAK JÓZSEF KRT.
Telefon < o. fűszer- es csemegeüzletében.

Ugyanitt Hortobágyi íurógyár lerakata J

ránk váró nagy feladatokra való te­
kintettel

a köiciOoög BBgfrtéi 'alapján 
áll.

Annál sajnálatosabb, hogy a püs­
pöki kar egyik tagja, Mikes János 
gróf, rövid idővel ezelőtt egyenesen 
ellene szegült a töobi felekezetekkel 
való együttműködés gondolatának.

i Ilyen pásztorlevelet romai katoli­
kus főpap még nem adott ki. Azon 
ban nem vagyok kétségben az iránt, 
hogy a katolikus főpapi kar most 
nem zárkózik el attól, hogy a jó- 
viszonyt lovábbia is fentarthassak a 
katolikus egyházzal.

Ó a fatest egyházunk vasalóit, 
hogy «sebre a támaiasokra ha­
sonló eileatámaiasokkai vála­

szoljanak.
Tisza István gróf, a dunántúli 

egyházkerület főgondnoka annakide­
jén maga Is helytelenítette a meg 
toriás gondolatát.

és btleősztön i az otthon léiekpusz- 
tttó unalmába.

Az oktatóelőadáson a rendőrség 
részéről dr Utiger Jenő rendöríogal- 
muzó volt jelen, aki az izgató tar- 

: talmu szabadelőadás miatt feljelen- 
i tette Pajor Rudolfot.

Pajor bűnügyének tárgyalását szer­
dán délelőtt kezdte meg a debreceni 
kir. törvényszék JiMy tanácsa, Pa- 
jár Rudolf tagadta a terhére rótt 
bűncselekményt, azonban dr Unger 
rondőrfogalsnazó

eskl alatt vallotta, hogy ax Iz­
gató hllsientóiek eihangxottvk.
A törvényszék ezután több uj tanú 

kihallgatáia céljából a tárgyalást el­
napolta.

robogott át Contesti állomáson, ahol 
a személy vonallal találkozása van. A 
személyvonat azonban néhány percet 
Lesett és a gyorsvonat vezetője csak 
ezután vette étzre, hogy a személy 
még nem érkezett be. Mikor a gyors 
az állomáson áthaladt, szemben ta­
lálta magát a személy vonattal, mire 
lassítani kezdett és vészjeleket adott 
le, úgy, hogy

utasok egyrésaa felugorhatott a 
vonalból.

A személyvonat azonban telles 
sebességgel robogott és pillanatok 
malva bekövetkezett a katasztrófa. 
Az összeütközés ereje borzalmas volt. 
A két mozdony poidorjává tört, a 
személyvonat három kocsija, a pod- 
gyászkocsi és a azigunnea külön 
kocsija szintén megsemmisült. Az 
utasok közölt leírhatatlan pánit ke­
letkezett és az is növelte a rémületet, 
hogy nem volt orvos, aki a sebesültek 
segítségére sietett volna. Fél óra 
múlva kezdtek a mentéshez és a 
romok alól

három holtteltet húztak ki
A halottakat agnoszkálni sem lehetett, 
mert fejük a felísmerhetetlenségig 
ősszezuződott. Eddig hu-.zonktlenc 
súlyos sebesültet szállítottak be a 
kórházba, akik közül

kellő még ax utón meghall, 
négy pedig haldoklik.

Bukarestből azonnal bizottság ment 
a szerencsétlenség színhelyére és 
megállapították, hogy a katasztrófát 
a személyvonat fékjének elromlása 
okozta.

Szerencsétlenség 
a Szent Anna-utcai 

építkezésnél
(.4 Hajduföld tudósítójától.) A 

Szűnt Anns-utcai varos! építkezésnél 
tegnap dólutáu 3 órakor Rácz Zsófia 
16 éved napszámosad egy munkás­
sal jätszádotva neki ütötte a tejét 
az ajtótól fának. Az ütés olyan erős 
vol», h )gy a szerencsétlen leány há­
nyát esett és egy kőrakásnak vágö- 
doit, amelyen eszméletlen állapot­
ban fekve maradt. A SBgitségére 
siető munkások azonnal telefonáltak 
a mentőknek, akik pillanatok alatt, 
a helyszínre érkeztek. Rácz Z ófia 
as e és következtében agyrázkódást 
és bdső sérüléseket szenvedett, a 
umtők az első twgély nyújt ás után 
émállitották a még mindig esemé- 
letleu állapotban fekvő súlyosan sé­
rült leányt a sebészeti klinikára. jA 
klinikán ma fogják megröntgenezni 
ennak a megállapítása végett, hogy 
milyen beLő sérttiéseket szenvedett.

Vonatelgázolás a meg­
vadult tehenek miatt
(A Hajduföld tudósítójától.) Rácé 

Dániel hajdusámsooi 73 éves nap- 
ssámost tegnap délután a személy­
vonattal súlyos euaódásokkal Beállí­
tották be a debrecaei nagyáilomásra, 
ahonnan a mentők azonnal kivitték 
a sebészeti klinikára. Rácz tegnap 
délben egy megrakott szekérrel igye­
kezett a tanyájára kifelé, amely elé 
két tehén volt befogva. A tehenek 
valamitől megvadulva nekiiramoduk, 
mire Ráca elábük akart szaladni, ne­
hogy a megböszült állatok az épen 
közeledő vonat elé kerüljenek. Az 
öreg embernek az utolsó pillanatban 
sikerült is az állatokat megfékezni, 
ó magát azonban a vonat elütötte. 
A karján, lábán súlyos zuzódásokut 
szenvedott, amit a segítségére siető 
falusiak előhívására az orvos be­
kötözött, msjd feltéve a legközelebb 
induló vonatra, beszállították Dob 
reeenbe.

MA W JA agyar ember oak magyar la­
pot olvaahat. — Káv&ázban, 

betbélynál, ujtágáruinál követelje • 
HAJDUFOLD-et 11!

' ■BBBBBSBBBBBBBBBSia



19!áö szeptember 16.

HÍREK
1916 iieptenber 16 (Cdlőrtöb) 

Pro*. Edit. Kath. Kőinél p.
A ■•tMrelágtal totóiét litóitósa 

időjóalat: egyelőre száras és meleg idő 
▼írható.

Köamflvelődésí könyvtár nyitva délelőtt 
10—1-ig, déiulin 4—7-ig

Városi museum 9— 12-ig. 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak > Kígyó (Piac-utca 33.), Arany 
Angyal (Piac-utca 50.), Reménység (Csapó- 
otca 22.), Sas (Hatvan utca 7u.), Bocskay 
Cegéd-utca 22.). Tissa (Péterfia-u. 76.)

— As Ébredő ■agyarok Igyettt- 
letések választmányi diese, az Éb­
redő Mtgyarck Egyesülete csütörtö­
kön este 6 (hat) órakor a szokott 
helyen fontos tárgysorozattal ülést 
tart. Aa elnökség kéri a tagok pon­
tos megjelenését.

— Feiftlbélyegzlk a kedvezményes 
villamosjegy Igasoivanyokat. A Helyi* 
vasút igaagatosága értesíti aa utazó­
közönségét, hogy a heti kártyák és 
havi bérletjegyek váltásához kiadott 
arcképes igazolványokat szeptember 
hj 15 ike es 30-ika között abból a 
szempontból, hogy a különféle ked­
vezményeket az erre jcgosultak él­
vezik-e, felülviztgelja fs az ercképes 
igazolványokat felülbálytgai. Fel­
seri tehat mindazokat, akik arcké 
pás igazolvánnyal lendelkezuek.hogy 
arcképes igazolványukat a fentebb 
említett időben a HÉV főpénztárá­
nál (Petőfi tér 14) mutassák be azon 
okmányokkal együtt, ame yek alap­
ján kedvezményt élvezne». Ily ok­
mányok : tanulóknál a beirási jegy, ■ 
indtx, vagy und;j-nyugta, köztiszt­
viselőknél a vzsuti arcképes 'gazol- 
vany, másoknál a szabályszerűen ki­
áll iiott munkakönyv, vagy tanonc- 
szerződés. A felül nem bélyegzett 
arcképes igazolványok október 1 töl 
leadva érvényüket vészük.

— Frohrelchékválópöre. Budapest­
ről jelentik: Az apotgyilkos Froh- 
reicn Ernő ellen a felesége, a meg­
gyilkolt Egyedi Arthur leánya váló­
pert inditott. A válóper tárgyalását 
a bíróság szeptember 22 le tűzte 
ki és a házasságot kétségtelenül 
felbontják, miután a törvény azt 
előírja oly esetben, amilyen a Froh- 
reiché.

— Hannoverben 1212 tlfnssmegbe- 
tegedoa éa 30 haláleset történt. Han­
noverből /elemik: A hannoveri tífusz- 
znegbetegedéiekről ma a következő 
jelentéit adták ki: Az önzés megbe­
tegedések száma 1212 re, a halál 
esetek száma pedig 30 ra emelkedett.

— Stolid árak, pontos kiszolgálás, | 
művészi felvételek 8». Kozmann 
Magda és Kozmann Leó vezetése 
alatt levő Kozmann fényképészeti 
műteremben, Piac-utca 44.

— Filc és velourkalapok 
átalakítása 3 nap alatt a Ka- 
lapüzemben, Piac-u. 9. (4)

— Iikolakönyvek és tanszerek leg­
olcsóbb beszerzési fonása : Csáthy 
Ferenc egyetemi könyvkereskedés, 
Ferenc József-ut 8.

— Október 7-re halasztották a berettyó­
újfalui Mgyvásárt. A berettyóújfalui kep- 
vieelötee.ület * szepiember 30 ara kitűzött 
nagyvásárt október 7-re halast tóttá. A 
rendes heti piacot azonban szeptember 
80-án megtartják.

Megszűrik a vízvezetéki vizet
Szűrőberendezéat csinálnak a 

tárgyalás
(A Hajduföld tudósítóidtól.} A 

debrcc’ni viz egyik legnagyobb bi­
bije, hogy igen sokszor zavaros, 
tisztátalan és a vfrc apókból fötét- 
sárg&lé szokott ömleni igen gyak­
ran. Ezen az állapoton már régebbi 
idő óta segíteni akar a város, illető­
leg a világítási vállalat, amely 
tudvalevőleg a vizuü-te'epet is vu- 
zeti.

A viz zavarosságát egy szűrő­
berendezés felszerelése által kény- 
nyen meglehet szüntetni, miután 
azonban ennek a szűrőberendezés­
nek megszerzése

nagy költséget Igényelt, 
mindeddig nem lehetett ezeken az 
állapotokon változtatni. Most végre 
azután a virmű telep szű ö berende­
zésére kiírták a versenytárgyalást és 
szerdán délelőtt felbontották az aján­
latokat is. Összesen 10 ajánlat ér­
kezett be én aa egyes cégek a kö-

— Verekedés és késelés Berettyó- j 
üjta nban. Mici Lajos cigányzenész a I 
berettyóújfalui kioszkból, a hol a ze- | 
nekar esténként játszik, egyik elmúlt 
nap estéjén a Sárréti-szálló felé in­
dult. alig haladt pár lépést, a bokrok 
közül előugrott Nyirő László és rá 
kiáltott a zenészre : „Félre az útból 
cigány“, a békésen baladó zenész oda 
sem hederitett, mire Nyirő botjával a 
zenész arcába vágott, erre dulakodás 
támadt, miközben Nyirő kést rántott 
és Mici zenész balkezén súlyosabb 
sebet ejtett. A csendőrség megindi 
tóttá a nyomozást.

— Tanonctartó iparosok figyelmébe i Az 
Ipartestület ezúton h vja fel a tanorctsrló 
iparosokat, hogy szeptember 20 ig tanon- 
ciikat az iskolába írassák be. A beiratás 
délelőtt 8—12-ig és délután 3—6 ig tart.

— Dláksspkák minden iskolához 
(kék, zöld, fekete, barns) 30 ezerért. 
Kulcsár, Kalvlnter.

— Tökörgyárlás, kirakatok tßk- 
rözése, autók csiszolt üvegezése Sip- 
kovits, Szív-utca 5—15. Telefon 3 
—56.

— Bá’OSy és Köhler rádió laborató­
riuma Piac ucca 40. Két lámpás 
duplarácsos készülék teljes felszere­
léssel 2,700 000 korona.

KRISZTIÁN! IMRE
KÖNYVKÖTÉSZETE ÉS IPARMŰVÉ 3ZÉT1 MŰHELYE

DEBRECEN, VARGA-UTCA 1. SZÁM ALATT
(SZENT ANNA. UTCA SAROK)

Telefon 6—12 Antalfy nr könyvkereskedése me’lett.' Telefon 6—12

TanhönyuhötésBk tartós kiwite' Ebben azonnal készülnek szolid árakért
Könyvtári kőnyvkötéeek szól d, tartós ér 
ízléses kivitelben tiszta fény-aranyozással

Bőrszobránzatl munkákat, díszpolgári okleveleket, diszalbumokat, 
családi címereket, fénykaputánzatokat, tárcák, retikülök és szob ócskákat 
Hauptmann Mihály bőrszobrász iparművész, volt glohói (Németország) 

ooo szakintézeti tanár készíti. ooo
Tanfolyamot nyitok október 1-től amateur könyvkötés, kézi és prés- 
aranyozás és bőrsz brászati munkák elsajátti-tóra, korlátolt számban, híres 

ooo mester vezetésével, ooo
Vidékiek figyelmébe 1 Koszorú- és crokorszalagokat modern belük­

kel arany, ezüst és minden színben azonnal megnyomom.

vizmü-telepen — A vereeny- 
redménye
vetkező árak mellett hajlandók szál­
lítani a gépeket. Knuth Karoly 
1971 400 000, Dávid és Kertész 

, 4913.000000, Géfia részv. társaság
4 669.113 000, Tendleff és Dietrich 
4,494 083 9000, Kart ■ 4,225 910 000, 
tíründt Jam s 4,494 083 9000 Schlick- 
Nicobon 3,749.760.000 V Honossági 
és Vizmü r -t. 3 677.774 000 Wolf 
M. Ö. 4,469.780000, Worthington 
r.-'f. (csak tzi.attju száHitásr») 133 
millió. Az áraknál lévő nagy diffe­
renciákat — miután itt még

hossso átszámítást ^Igénylő mfl- 
szahl kérdésről van ssé, 

nem lehet figyelembe venni.
Annyi bizonyos, hogy ha a szűrő 

berendezést felszerelik, — ami köze 
lesen meg örtérik — és egy kicsit 
megszűrik a debreceni vizet, nem 
lesz többé piszkos, zavaros, homokos 
és gusztustalan, mint eddig gyakorta 
volt.

— Orvosi hír. Dr Engel Ignác 
nyaralasábM hazaérkezett es rende­
lését megkezdte.

— Tűzoltási próba. Vasárnap. 
19-én Külsővásár-téren délután 4 
órakor a Magyar Minim:x RT. nyil­
vános tűzoltási próbát rendez, we’y 
«halommal M'nimfx tüzoliókészüle- 
keit mutatja be az újabb generáció­
nak, hogy meggyőződjön ez egyedül 
álló páratlan készülék gyakorlati 
használhatóságáról. Iparosokat és ér­
dekli dókét tisztelettel meghívjuk, 
kik rést éré a helyszínén szakszerű 
magyarázat kíséretében mindennemű 
magyarázattal készséggel állunk ren­
delkezésére.

— Iskolakönyvek az összes isko­
lák részére újonnan vagy használtan 
beszerezhetők Antalfy József könyv 
és papirkereskedésben. Szentanna és 
Varga-utca sarok.

— Olaszul tanulni óhajtók egye­
temi könyvtárban jelentkezbe.nek 
Simonffy-u'ca 2. C. II. em.

— Képkeretesés leg- 
Ízlésesebben, legjuiá- 
nyosabban Blattner és 
Szabónál, Kossuth-u. 4. 
szám alatt.

FOG”“®■ vU SOROKAT 
nKnHYHOHnNáHnT,HiDatmT.sn>.
jutányos árak mellett

Vecsey
fogász készít

Szent Anna-utca 6.

— Iskolai hír. Az esti kereske­
delmi szaktanfolyamon a tenitáa 
16 au este 8 orakor kezdődik. Be- 
iratkozni 3—5 óráig lebet a nőj 
felsökereskedülmi iskola igazgatói 
irodájában (Kálvin tér 2).

— A hüllőidre uiazo höióp- tg 
fölűoiai hallgatók figyelmét felhívja 
a Máv. II. Me ne'jegy iroda, Piac-u. 
56. hegy az összes Külföldi jegyeket 
módjában vau azonnal kiszolgáltatni.

— Tanköajvet féláron vehet az 
összes iskolák részére Harmalhyntl 
Debrecen, Fúvósakért u'ci 14. gj, 
Úgy. nőtt használt könyveit eladhatja^

— Jiádiő-müsor. szeptember 
Csütörtök. D. e. 9.3 ) és 12 Budapest 
Hírek, közgazdaság. D. u. 1 : Időjárás. 3 • 
Hitek, közgazdaság. 4 : Sz. Tüdős Klári ■ 
„Díva (tudósítás " 5 : Időjá as. ö 15 ; Az 
Operaház zenekarából alakult kamara­
zenekar hat gverseuye. 1. Suppé: A vie 
diákok, nyitány, 2. Delibes : Coppélia 
Suite. 3. Tschajtcorszky: Barcarolla. j 
Saint-Saens : Sámson és Delila, ábi'áad, 
5 Moszkovszky : Szerelem keringő. 6.30 • 
Pécby Blanka szavaló-estje. 1. Szabó Lő- 
rinc: ^Balassagyarmat, 1924- 2. Babies 
Mihály: Cigány-dal 3. Révész Béla: Mi­
niatűr. 4. Nsdanyi Zoltán: A körhinta. 5 
Ady Endre: Dalok a labdatérről 7: Rellé 
Pál tű felolvasása: .Hogy készülsz 
újság," 7.45: Előadás: .Kozma Ferenc 
és a magyar lóte yésztés.’ 8.15: »A piros 
bugyelláris" eredeti népszínmű dalokkal, 
három faivonáshan. Irta: Csépiéghy Fe­
renc. Rendezi: Árkossy Vilmos es Gyar- 
mathy Sándor, Személyek : Török Mihály 
tölgyesi bíró: Árkossy Vilmos Zsófi, a 
felesége: K. Bodán Margit. Csillag Pál 
manipuláns huszárörmester; Teleki Sán­
dor. Kapitány a huszároknál : Bálint Béla. 
Peták János vén huszárkáplár: Porfy 
Mihály. Borosa Dani fiatal huszárkáplár: 
Szántó János. Periás Muhi jegyző Tölgye­
sen : Pesti Kálmán. Hájas Muui uradalmi 
ispán: Radócz Ferenc. Kosza Gydka 
parasztlegény; Kubányi György. Leveles 
Misi gyalogpostás fiú: Kolozsi József. 
Kender Julis özvegyasszony Hagymáson: 
Átkossy Vi mosne. Manci, a neveit leánya: 
Miiló lüa Kisbirú: Arday Árpád. Öreg 
béres : Kolozsi József. Panni; Dormann 
Juci. Kati; Liszt Feri. (Mindhárman Török 
Mihály cselédei) Suták Kata kartyavető 
cigányasszony : Szabó Irma. Nép, huszárok, 
cigányok. Történik Tölgyesen. A nótákat 
Kurina Simi és cigányzenekara kíséri. A 
bevezető b.szédei Gyula diák mondja.

Külföld» Bécs (531 és 582.5) D. e, 11 
és d, u. 4.15: Hangverseny. 6.J0: Mese­
délután- 8: Szimfonikus hangverseny. 
Utána könnyű zene. ' Berlin (504 és 571.) 
D u. 5 : Hangverseny. 7.25 : Divattudóei- 
tás. 8 30: Hangverseny. 10.30—12.30 
Tánczene Hamburg (392.5.) D. u. 4.15: 
Zene. 8: Szimfonikus hangverseny. 10: 
Zene. Boroszló (418.) D. u. 4.80 :,Wagner- 
délután. 7.-.0: Előadás az államkapcsola- 
tokrúl. 8: Jelenetek a Faustból. Közvetí­
tés Lipcséből. Lipcse (452.) D. u. 4.30: 
Hangverseny. 7.45; Jelenetek ■ Faustból 
a lipcsei oratórium: gyesület és szitnfó- 
n kus zenekar közreműködésével. Ró»« 
(425) D. u. 5.30: Jazzband. 9 25: Hang­
verseny. Toulouse (430 ) D. u. 5.45: Me­
zőgazdasági előadás. 8 50: Hangverseny. 
London (3c5.) D. u. 4 : Quartett 7: Táso- 
zene. 8.10: Előadás. 9: Zane. 10.40: Elő: 
adáő. II: Dal-(és zongora-est. 11.30: 
Tánczene.

Világhírű Fordson-traktorok és Ford-autók
autorizált képviselete, nagy alkatrészraktár, javítóműhely

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Hunyadi-utca 13. szám



ii^o bzepieniber IQ. 1

SZÍNHEZ
csoho jTZTuT^masora:

Ceotörtök. «epi. 16: Muzsikus Ferkó, 
°Pp *nWkD> Bzept8* 17 : Muzsikás Ferkó, 

3PÄÄ *«**• 16: Darázsfészek, víg­

játék C) bérlet. _

aiozsöM1’’*’4*®* »‘ÖSf!«^ényel :
Csütörtök — S-eptemler 16

Uránia
Két attrakció egy előadásban : I. 

Marokkó“ (Winding Stair). Egy hős 
7,SDCia légiouarus ksbndja a nff 
tabilok földjén 7 hívónkban. Alma 
Rubins és Edmund L wi játszik a 
iöszerepeket. Külön megemlítést ér- 
demeloek a c^odi szép felvételek. 
H C'wboy é« hercegnő“. Rimat;- 
lisns történet 6 felvjuasbin. A fő- 
sisrep’ö Buck Jones mint a cow 
boyok királya víkmerö és ügyes ala­
kításával méltán megérdemli az el- 
i,aierfSsL Vlgszlnhii

Csak felnőtteknek 1 ,Egy tisztes- 
séges fS-zony“ 9 felvonásban. Az 
orsss hercegek tudatlan fényűzését, 
u játékszenvedély és a szerelem 
harcát megrázó erőval és igazi élet- 
heggel tükröd vissza e pompás 
felvételekben gazdag ü'a-iilm. ü<y 
a bájos női főszereplő Liane Hdd, 
mint a férfi főszereplő a rendkívül 
rokonszenves Harry Liedike kivaló 
művészetét ős legjobb alakítását vi­
szi a közönség eié. Megelőzi : „Ott 
túl a rácson“ vígjáték 5 felvonásban.

Jönnek pén: éktől U rámában: „ & gg- 
legenyek éjszakája“ és „Hát évig 
rém lesz szerencsém“. Vígszínház­
ban: Berstein világtiirü drámája fil­
men: „Jikéb fiai“» mai élet regé- 
nye 9 felvonásban, a főszerepben 

Rudolf Schildkraut-tal.
Smmbattól Apollóban : Henny Por­

lennel „E szabadult a feleségem“.
Metaor-moagi

Csütörtökön „A szerelem kato­
nája“. Amerikai nagy attrakció 8 
felvonásban. Simon Gerarddal a fő­
szerepben. Előadások fél 7 ős fél 9 
Órakor.

TESTEDZÉS
Putbauniersösas a.-ban A MOVE Kabar 

sporiegyesüiete szeptember 19-eu délután 
4 órai kezdettel barátságon mérkőzést ját­
szik a Kábái Sport Clubbal

Vasáruk 
vaskonyhák és kályhák, kötéláruk 
legolcsóbban beszerezhetők : 

IlittmlM, Csapó-utca 15

KÖZGAZDASÁG
Szarvasmarha kiállítás Beretlyó- 

nltaiuban. Most tartottak meg Be- 
rittyCu/faluban a vásártéren négy 
érdeklődés mellett a searvtsmarha- 
ki&Hitást. A kiállítást dr Rácz Ltjos 
kamarai igazgató nyitotta meg. 
Me tel Kálmán állami nagy oklevelet 
nyert, báró Vay L’sdó a Tiszán üli 
Mezőgazdasági Kamara elismerő ok 
levelét, Des E'cherales Gilbert a 
Körzeti Mezőgazdasági Hnelszövet- 
keaet elismerő oklevelét, « gábor- 
jani közbirtokosság a Tsiántuli 
Mezőgazdasági Kamara elismerő ok­
levelét kapta. Jóna István állami 
nagy oklevelet nyert. A 2 éven 
felüli tenyészbikák kiállításán Gá­
borján község nyert dijat, a 2 éven 
aluli bikáknál az első dijat Leszkoy 
János nyerte, a második díjjal a 
Bihar nagy baj ami Közbirtokosságot, 
a harmadik díjjal Gombos I4’ánt 
(Gáborján), negyedik díjjal Tóth 
Gibort (Kismajji) tüntették ki. Aa 
üszők kiállításán az első dijat báró 
Vay László nyerte.

RTŐZSDE
4 korona Zürichben: 0 0072 50

Orient xádfit
Bsdapeíf 0.0072.50 8<?r!In 12115, Kaw- 

fos& 517.187, Uuucß 5511-, Pina 
14.75—, Mil íj# 18.55—, Pr.ga 15’32 
Belgrád 9,15-—, Mriit 3.75—, Ruksrost 
2.62*1,, Va»só 58 50, Bíc 73.05-, Hollandia 
207.4b-, Brüá^si 14.25—.

Hivatalos devizáéi folyamok :
Angol font 345.750 -347 750 belga 

Irank 1915—1995, cseh k.rona 12lo— 
2120, dán korona 18.945 19.005, du.ar 
1215.-1265. dollár 710UÜ—71300, francia 
frans 2005 2085, hollandi forms 28560— 
28710, lengyel zlotv 7800 —8100, <eu 
853-365 lev» 514—&21, Ura 2510—2590, 
nemei talrka 6971—17.031, osztrák schii- 
licj 10947 —1008?, norvég korona 15.639— 
15.680, svájci iránit 13.795—13.845, svéd 
koioua 19.070—191.30.

A nemesfémpiacon az üzleti tevékenység 
szűz keretek között mozgott- A magán- 
foigalomban az ezüst egykoronást 5500, 
a kűtkoronást 11 000, a lorintost 14,000, 
az ötkoronast 28.500 koronával ’egyezték.

Az ékszer tőzsdén » szinariny gramm- 
jáért i.47,7b0—47,800, az a; any hasz ko- 
tooásért 291.OuO, ,a Napoleon-aranyért 
277.000 koronát fizettek.

Gabonatőzsde
A készárupiacon a tőzsdeidő elején csak 

néhány kiseob tétel csereit gazdát, mert a 
kereslet a várakozó álláspontra helyezke­
dett és attól tette függővé vásárlását, hogy 
» külföldi piacok, továbbá malmok bele­
kapcsolódnak-e a forgalomba. A tiszaví- 
deki 77 kg. os búzát 355—357,500, az 
egyéb származásút ipádig 350—352.50J 
koronával jegyeztek. A rozspiacon az üz 

let! tevékeayaág »«fik keretek között moz­
gott A tors névleges ára 245—847.000 
korona volt.

A liszt és őrleménypiacon a lisztárak 
továbbra is változatlanok maradt« k. A í ir­
galom minimális a o-npán a helyi fo­
gyasztás céljaira vásárolnák kisebb té 
kleket

A terménycikkek piacán caak elvétve tör­
ténik kötés Aránylag a legélénkebb ér­
deklődés a zab i’ánt tapasztalhat*, azon­
ban ebből a cikkből csak kisebb tételek 
cserélnek gazdát. A zabot 207-210.000 
koronával jegyzik bndapís'i paritásban. 
Az árpaklí k piaca teljesen üzletiéin, úgy 
hogy még névleges árak sem alakultak ki. 
A tengerit 26’ 50 )—26í C03 ko onával jegy 
zik. A magpiac üzletUien

Áll“ tvAsAr.
A ferencvárosi nyit serié*vásárra 1220 

darab sertést hajtottak fel. Arak : zslrser- 
tés öreg la 15.fO7—í 5,7 .0. II a 15 00.)- 
15.500, fiatal nehéz 16 500-16760. kör.e- 
pss 16500 — 15.700. kőnnvü 15.250— 
15.750. szedett közepes 16 200—16.3n0. 
hassertés könnyű 18-21.000 korona kg.- 
ként. A vésóhidi zártvásár árai: Szalonnas 
fékeités 19—20.500. sózott zalonna 18— 
19.009, lehúzott hús 20—93.004, zsír 22- 
22.250 korona kg., ként. Az irányzat vál­
tozatlan. — A borjuvásáron az i’ányaat 
élénk volt és az árak 2000 koronával emel­
kedtek kg.ként. Arak: borjú elsőrendű 
91—22 000, kivételeten 23000, másod­
rendű 19-20.000 korona élősúly kló. 
grammonként.

Iparvállalathoz 

társat keresek 
fele haszonra, tökével. 

Libándy, Póterfia-utca 4.

a venni, vagy eladni akar, ha ál­
lást keret,a HAJDUFÖLD hir­
detéseinek bizto» az eredmény,

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses udoinására h isni, hogy 25 év óta fennálló 
vállalatomat megnagyobbítva, mindenféle épületüvegezést legolcsóbb napi áton 
lelkiúmeretesen és pontosan elvégzem. Vidéki meghívásra szem lyesen elmegyek. 
Kö tségvetéseket díjmentesen eszközlök. Teljes tisztelettel
Nanv Inrcaf épületüveges Debrecen, Wesselényi-tér Ahlfllikitaláe I 
Hdljy JU4OOI 2.Bábiképezdével szemb-n Telefon 975 MUldKKIlBI«» l

Fest! Mos! Vegyileg tisztit, plissiroz, giwléroz
PALOTAY LAJOS

Főüzlet Kálvin-lér 5 — Mühe ytelep Honvéd u. 9/1 - Fiók Batthyán -u, 2«. 
Az összes siaknnnkikat modern gépekkel felszerelt Sajót műhelyében végzi.

Legnagyobb választék női és férfi KALAPOK-ban
M. NAGY MIHÁLY kalaposnál Dabreoea. Csapó-utca 17. szám Színházi átjárónál. 
Olcsó árak! Szakszerű kiszolgálási

MODERN

KÉPKERETEIM és LÉCEIM
MEGÉRKEZTEK !!!

HOMORÓDY (HAMPEL) JENŐ HáMcZÍ-U. B. TlltfOI 11-H

Schiffer József 
üveg, csiszold« és tükörgyárUsi telepe 

Csapó-utca 19. sz.
FIGYELEM!

farkas Kálmán
szakképzett orgona-, zongora- és harmo- 
■lumkászitö berendezett műhelyt nyitott 

Piac-utca 30. ax.
alatt, ahol elfog d orgonák, zongorák és 
hartroniutnok uj készítését és zzak szerű 

javítását és zongorák hangolását.

PatHólashoB
legszebb sdnakben a legkiválóbb 
minőségben nagyon olcsón kaphatók

Stern festéküzletében
Piac u. 10. Bikával szemben.

legnagyobb vÁlanitéktaa 
érődéi! gyári Árban
Hunyadi-a. 14.

Telefon 7-24. Raja és 
kOltFégvetÁB díjtalan.

SOFFOR
vi :sgára szakszerűen műhelygyakorlattal 
K SS gépműhely és soffőriskolája készít 
elő d- jtalan állásba helyezéssel Erzsébet- u,20

felruházzuk önt és fiait
férfi és fiú ruhával igen olcsóért, ha 0*1 
ségletett Debrecen legdusitbban feiszeoü 

férfi- és fiú ruhaáruházában, a 

Magyar 
ttpp 
KÁavetlen a B ka szállő utalt szerzi 

Kérjffk a cégte BgydoL
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Lakás
fim MmlUn kertre nyíló tig«« 

srcbr bwtorral vagy «nélkül október 
1-től báiaspárnak 'agy maplnosokntk, 
ellátással va<y anélkül Rh dó. Város - 
háta kaflk, Pite Utes. 49

Batereiett «tob» idős úrnőnél svolid urnök- 
nek, eeetlcg uraknak kiadó. Csapó-utca 
S3 aeám 55

«CT vaty két aroba bu»orozva kiadó, eset| 
lég ellátásul is, Király u. 6. seátn. II. etn. 
Teltfon Ml. 100

Bit nagy szoba bútorozva vagy irodának, 
rendelőnek áronnál kiadó. Ügyvédi iroda 
Batthyány utca 14 $60

Hm 77 Körponton 5 helyiség lakásnak.
Özemnek átadót baloldali emelet. 112 

Hat 77- Külónbejáratn bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Irodabereodezés u. o. 
eladó, 113

Mfeln utca 28. számú hás háromszobás 
lakással, magtár, kamara, két istállóval 
november 1-i beköltözésre kiadó. Érte­
kezhetni lehet Bethlen u 51. 107

Itiónbejártlu bútorozott szoba egyetemi 
hallgatóknak kiadó. Szegfű-utca 25. 
szám. 122

Yirgakertbeo két utca szobás lakás mei- 
lekhelyiségekke! 5 miliőért átadó. Hook 
iroda, Szent Anna négy 15

llliabr Járata utcai, azép, tinta bútorozott 
szoba kitdó. Török Bálint-ntea 25. 129

Ajánlat 
Biáknpkák minden iskolához kaphatók 

Szabó János férHsaabor ál ref. püspöki 
pilóta.

Iskolai iró- és rajzszere-
Lnf legolcsóbban vásárolhat Keszthely 
ABl papirCzletében, Szentanna utea 2. 

leska ruhát vess és elad Havas János*
Péterfia 30. 1129

KIRÁLY KÁVÉI 

mégis a legjobbaki 

Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos.

Biliért káréin, inget hófehéren mos, vasal 
Watha, Staonffy 55 1

Tankönyvet féláron vehet 
az Összes iskolák részére Harmathy- 
nál Debrecen, Füvétzkert-utca 14. sz. 
Ugyanott használt könyveit eladhatja.

Kéyaés vagy polgári iskolai tanulóleányo­
kat teljes ellátásra, zongora használat­
tal, felügyelettel elvállal magános tanító- 
pár, Vígkedvű Mihály utca 4 35

Mréflskolai úri fiukat teljes ellátásra fel­
veszek. Ozv. dr Jósa Ödönné Debrecen, 
Batthyány-utca 11 104

MlSSén kö epiekoláíok sikeres tanítását 
vállalja. Cím a Hajdnföldnél. 66 

Hit- és bársonykalapok nagy választék­
ban olcsón sze ezhelők be. Matta An- 

aánál, Csemete-utca 10. 24
Xaigeraérákat ad kívánatra zenedében vizs­

gáztat kezdőket és haladókat, akadé­
miai módszer szerint tanító aongora- 
tanarnö. Cím a kiadóban, 8,

XongorÜBl tanulókat gyakoi ölni elfogadok.
Vígkedvű M. 12. 110

Tálért család fiú középiskolai tanulót el­
vállal elsőre: dü ellátással, .felügyelettel, 
dm a kiadóhivatalban. 111

SBrtfá családi okból szeptember 15-re 
Hadházi-utca 4 sa. abtti tüzelő és épít­
kezési telep átadó. Értekezni rgyanott 

106
Isnieraérákat adok kezdőknek, hal.dók- 

nak, gyakorlókat is elfogadok. Ajtó­
utca 2. 119

SlBBátlaUkat érettségiig előkészít 20 éves 
gyakonatial Papp Gusztáv Eötvös utca 

4« 125
Xoigoráinl tanítok, magyar nótákra is, 

hathoa is elmegyek. Eötvös-u. 48 126
Patkáiyokat, akin ki akarják irtatni úgy, 

hogy többé ne legyen, azoktól kér meg­
bízást Hovany vszay József martonhelyi 
körállatorvos debreceni gazdasági aka­
démiára nagyságos Balász Miklós gaa. 
dasági akadcnizi tanár ur leveleivel az 
állatorvos ur ciméie. 124

Kimgyek helyben házhoz bárkinek, vi­
dékre is, kárpitosmunka javítását elvé­
gezni Pspp György kárpi oa, Kossuth- 
■tca 67. 127

ötvsi Billió koronát 10—15 milliós téte­
lekben házingatlanra első helyen beke- 
be eréa melleit kihelyezek. Hock Írod*. 
Szent Anna négy 18

Kereslet
í éayMerk ólesőnkőtváiyeket vess és kény- 

szer kölcsön tarlói ásókat befizet dr Ba 
lázs bankház Piac 80 9 5

iskolás tsnelólánybét vagy fiat ellát sra 
elfogid un Malid Zongora van. Mik­
lós utca 21. 61

tMdassieay vidéki gazdaságba felvételik. 
Jelentkezés Bethlen utca 45. sz. 114

MlráBÖk megbízhatót, kötelembe akót 
reggelre fogadok, esetleg egyedül álló 
aő, kinek megélhetése van, kicsi dolog­
ért konyhámban lakhat. Csapó 53 lu5 

fádistabósághei jó nagymunkás felvétetik 
Ory Sándor, Kossuth-utca II. 120 

latalllgeis nevelőnőt két gyermek mellé 
azonnal felvessek. Arany János- utca 39. 
emelet. 121

Eladás
Egy köaéptermetre való «mos fekete 

Kosztüm eladó, lötvös-utca 96. 38
8 taaládmóh eladó országos n>gy kereten 

Pergetve nem volt Borz-e 8 81
flyermekágy eladó Szekffl n 20 sz'Libake t 

Komót eladó Sámsoni utca 10 sz.
Eledé hat darab kis hordó 1 — 2 hektósok 

két drót mattén és egy sz nyegszövö- 
srék. Mrgtekintbelé d. e. 9—1-ig, Rá­
kóczi utca 4, földsaint jobbra. 108 

lltdai uj cimbalom olcsón megvehető
Klapka 46|b, alatt. 100

40 fiókos berendezés eladó vagy üzlettel 
bérbeadó. Bethlen-utca 27. 118

SlmoBfl Bt 3. alatt leanderek eladók. 123
Bajdnsiovát községben hét kát holdas el­

sőrendű feketefold tanyával eladó. Heck 
iroda Szent Anna négy. 17

6 müvészlap 125 ezer kor. |
PERCEL MŰTEREM Péferf-a 76. ||

Hrabéczy 
fest mos tisztit

T323 0n Széchenyi-u. 18. Te%°23

Alapítva 1884 ben Telefon 1* Akpltva 1884-ben

Killer Ede butorgyáros 
villanyerőre berendezett bútorgyára 

Debrecen, Ferenc József-ut 68. szám
Nagy választék olcsó éa mtibu'orokpan, előnyös résdetfíretésre is kapható I

Káposztás hordó CSAVAROK legjobb mir őségben 
oo készülnek éa beszerezhető« oo

Könyves Tóth Antal
első debreceni villanyerőre be-endezett entergílyos műhelyében

_________ Rákócri-utca V4. sz.

TEGDES JÁNOS
Feli 100, vagy hivi 400 ezer korona részlelfiz «ésre is kés/ií 
férliöltönyt, téli kabátot, női »oszttmöt vagy UH kábától

Péterfia-utca 42

halló ti figyelem n u halló 
állandóan ezemelött 

tot nem kiméivé, - B u d I p’eTt ’rTl”’ e”* , 7 ""g“í°ó ‘ l'ÍTó

ENEKES TAMBURA ZENEKART
hozatott. Vendéglőjét, borát nem kell dicRémt iamnri a a *. n ude a környéke is -1 ia«? f .Zl8merl már lzt nem c8ak Debrecen, 
Számo i látoMtást kÄr ßlÄ 161100 koron’ “ u,c4r» ,4-000 Korona 
wzamos tarogatást kér GAZDAG JÓZSEF vendéglős. Hunyadi-utca 1. szám alatt

Nyomatott a Magyar NemzatTKöoyv- es LaplÄÄi?

BÚTOROK 
elismerten legjobb minőségben, ere­
deti gyári áron szerezhetők be a 

Debreceni Faipar R.-T. 
városi üzletében 

Király-utca 4. szám.
Kedvező fizetési feltételek I

Sljegyiósskre, lakodalmakra vagy egyéb 
táriaaösarejóvets ekre legalkalmasabb, 

legolcsóbb

Kovács Lajos éttermei
Ptvénkert-tfea 9

Kíválí magyar konyha 
Elsőrendű fajborok. 

Naponta cigányzene.

Poloska 
sváb, tetü, patkány, egér és mindenféle 
férgfk irtására legjobb a MANASSY- 
féle szabadalmazott FÉREQIRTÓ8ZER, 
amelyet falelöa-téggl és megbízhatóan 
vállalja s féregirtsst és lakások vias- 
gálását he yben és vidéken. Poloska és 

féregiitószer kapható

Nánássy István
Debrecen, Kossulh-utea 47 az.

KUPFERSTEIN DaN EL
magyar szabó

Debrecen, Kossuth-u. ZZ (lnlofl-Mz)
Sreciális magyar szabó, hol úgy fel- 
nőiteknek, mint gyermekeknek úgy ké- 
szén, mint mérték szerin a legtartósabb 
szövetekből méltányos árak me lett sze­
relheti be összes ruhaszükségleteit. 
II Vidékieknek a engedmény II

n>ouida-aoau Dobrucon, Ferenc JoamÍ-m 5t.

Hirdetmény.
A Magyar Nemzeti Könyv- és Lan 

kitdóváltalat R T. 1926 április 29-?" 
tartott évi rendes közgyűlése eih^ 
tftroata, hogy a 7000/1925. P. m 
sz. pénzügyminiszteri rendelet *|.D‘ 
ján megállt pitott uj alaptőkének 
megfelelő uj részvények kibocsátása 
akkőp foganatosittassék, hogy gr 
régi részvény beszolgáltatása ellen« 
ben 1 uj 10 pengő névértékű rési’, 
vény szolgáltassák ki.

A debreceni kir. törvényszék *t 
ezen határozatnak megfelelő alap, 
szabálymódosítást jóváhagy ván és au’, 
nak a kereskedelmi cégjegyzékbe 
való bejegyzése megtörténvén, az uj 
részvényeknek a régieknek bevente» 
ellenében való kibocsátását ez évi 
szeptember hó 15 én társulatunk 
pénztáránál megkezdjük. Fel hivat- 
nak erre való tekintettel tisztelt 
R'szvényeseink, hogy régi részvé­
nyeiket szelvényeikkel együtt társu­
latunk pénztáránál Piac utca 59. ei 
évi szeptember 15-étől kezdve dél­
előtt 9—12 óra közti időben beszol­
gáltatni szíveskedjenek a kicserélés 
foganatosítása végett.

A kicserélés alkalmával je’entkező 
egyes régi részvények .'el'enében u; 
töredékrészvények nem adtának ki 
hanem gondoskodás történt, hogy 
ily egyes részvények régi részvé­
nyek hozzávásárlásával egy uj rész­
vényre jrgesitó 50 régi részvényre 
kirgészinlheték legyenek, vagy pe- 
d g a fél kívánsága szerint eladás 
utján értékesittetbessenek. E tekin­
tetben is vállalatunk pénztára fogja 
a jelentkező részvényesek kívánsá­
gait előzékenyen teljesíteni.

Azon régi részvények tekinteté­
ben, amelyek 1926 szeptember 15. 
napjától számított 6 hónapon belül 
uj részvények elleniben leendő ki­
cserélés vegeit társulatunk pénztá­
rában be nem mulattattak, külői 
közzéteendő hirdetés után azon ren> 
delkezések fognak érvényesíttetni, 
amelyek a 7000/1925. P. M. számú 
rendelet II. fejezetének 1. alatti ré­
sziben foglaltatnak.

Debrecen, 1926 szeptember hó.
Magyar Nemzeti Könyv­
eit LapMadóvailalat BT 
Igazgatósága.

Szabó János
úri divat és egyenruhaszabóságába 

megérkeztek

az őszi és téli
divatszövetek.

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési 
feltételek mellett is készítek öltönyt, 
téli kabátot vagy felöltőket. Egyén­
sapkákat minden kivitelben késeit«. 
Egyenruhakellékek és katonai cikkek

állandóan kaphatók ür’etembei I 
rét. püspókl pabtábaz, a lagytemlomnól |

Saját érdeke, mielőtt 

bútorait 
beszerezné, okvctenr.fi! keresse fel * 

ref. püspöki bérpalotában 

Lefkovits bútoráruházát 
Kedvező fizetSsi feltételek. Olcsó árak 

RJSK.Ó BÉLA 
angol és francia női div.lterme 

Fér ere I igef-ut 26 íllUíM DDiH
Eredeti modellek és divat! p ,|{
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